



حجیت حدیث

جناب مولانا محمد سعد صدیق صاحب

الحمد لله رب العالمين والعاقبة للمتقين والصلوة والسلام

على رسوله محمد وآله واصحابه اجمعين۔

اما بعد، فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم۔ بسم الله الرحمن الرحيم۔

وما ينطق عن الهوى ان هو الا وحي يوحى۔ صدق الله العظيم۔

قانون اسلامی کا دوسرا بڑا ماخذ حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے جسے عموماً علماء اصول

فقہ سنت کے نام سے تعبیر کرتے ہیں۔

قبل اس کے کہ ہم حجیت حدیث پر کچھ کلام کریں، مناسب معلوم ہوتا ہے کہ حدیث کے

لغوی اور اصطلاحی مفہوم کو ذہن نشین کر لیا جائے۔

حدیث کا مادہ ح د ث ہے عین کلمہ یعنی د کے فتح (زبر) کے ساتھ ہے۔ اس کا مضارع

یحدث، عین کلمہ کے ضمہ (پیش) کے ساتھ آتا ہے۔

مادہ حدیث یعنی حدث کا لغوی مفہوم بیان کرتے ہوئے ابن منظور لکھتے ہیں،

حدث، الحدیث نقیض القديس والحدوث نقیض القدمة لہ

(حدث، حدیث قدیم کی اور حدوث قدامت کی ضد ہے۔)

اس دعویٰ کی دلیل دیتے ہوئے ابن منظور نے نبی کریم کی ایک حدیث پیش کرتے ہیں،
كل محدثة بدعة وكل بدعة ضلالة - ۱

ترجمہ: (ہر نئی چیز بدعت ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے)

الیاس الظنون لے حدیث کا مفہوم دُوعَ یعنی بیان کرنا لکھا ہے ۱۳۸۰
گویا اگر حدیث کو مجرد سے نکال کر باب تفصیل میں لے جایا جائے اور حدیث بنایا جائے
تو اس کے معنی بیان و گفتگو ہوگا۔

حدیث کے اصطلاحی مفہوم کے ضمن میں ہم محدثین کے علاوہ اصولیین کے قول بھی نقل
کریں گے تاکہ واضح ہو جائے کہ اصطلاح شریعت میں حدیث کی تعریف کیا ہے اور اس کے
مشمولات کیا ہیں۔

فور الدین عزتر لکھتے ہیں۔

ما اذنیف الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم من قول او فعل او تقریر
او وصف خلقی او خلقی۔ ۱۳۸

ہر وہ قول، فعل، تقریر، عادت اور سیرت ہو نبی کریم سے منسوب ہو، حدیث ہے،
حدیث کی اس تعریف پر غور کرنے سے معلوم ہوگا کہ حدیث میں مندرجہ ذیل امور داخل ہیں۔

(۱) آپ کے تمام اقوال۔

(۲) آپ کے تمام افعال۔

(۳) صحابہ کرام کا وہ قول یا فعل، جس کو آپ نے علم ہونے کے باوجود منع نہیں فرمایا۔

(۴) آپ کی عادات۔

۱۳۸۰ لے مرتاة شرع مشکوة: طتان: ۱ ج: ۱ ص: ۲۲۳: (باب الاعتصام بالکتاب والسنن)۔

۱۳۸۰ لے الیاس، الظنون الیاس، قاموس الیاس العصری، بیروت: ۱۹۷۲: ص: ۱۳۸۰

۱۳۸۰ لے عزتر، نور الدین: الدكتور (منہج النقد فی علوم الحدیث) دمشق: دار الفکر: ۱۹۸۱: ص: ۲۶

(۵) آپ کی عملی صفات۔

حدیث کی اس تعریف میں آپ کی وہ صفات بھی داخل ہوئیں جو فطری اور پیدا نشی طور پر بارگاہ الہی کی جانب سے، آپ کو ودیعت کی گئیں اور ان کو حاصل و اختیار کرنے میں آپ کے کسب و اختیار کو دخل نہیں۔

”شرح تجلید الفکر“ میں ملا علی قاری نے حدیث کی تعریف یوں کی ہے۔

و فی اصطلاحہم قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و فعلہ و تقریرہ
وصفتہ حتی فی الحركات والسکنات فی الیقظة والنمام۔ لہ

اس تعریف میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بیداری کے افعال و اقوال کے علاوہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے رویا اور خواب بھی حدیث میں داخل ہو گئے۔

علماء اصولیین متفقہ طور پر حدیث کو قانون اسلامی کا دوسرا اہم ماخذ قرار دیتے ہیں۔ اور عموماً اس کو بجائے حدیث کے سنت کے لفظ سے تعبیر کرتے ہیں۔
چنانچہ آمدی لکھتے ہیں:

واما فی الشرع فقد تطلق علی ما کان من العبادات نافلہ
منقولۃ عن النبی علیہ السلام، وقد تطلق علی صدرہ عن
الرسول صلی اللہ علیہ وسلم من الادلة الشرعية بما هولین
بمستلوا هو بمعجز ولا داخل فی المعجز ویدخل فی ذالک اقوال
النبی علیہ السلام و افعاله و تقاریرہ۔ لہ

ترجمہ۔ شرح اسلام میں سنت کے لفظ کا اطلاق ان تمام امور پر ہوگا جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہیں اسی طرح ان دلائل پر بھی ہوگا جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے قولاً یا عملاً ثابت ہوئے لیکن وہ قرآنی حے نہیں ہیں اس طرح لفظ سنت میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم

لہ القاری، علی بن سلطان، المحرری، شرح تجلید الفکر کوذ، ۱۹۷۳: ص ۱۶

ملا آمدی، سیف الدین ابنی المن، ”الاسلام فی اصول الاحکام“ بیروت، ۱۹۸۰ء، ج ۱، ص ۲۲۱

کے تمام اقوال، افعال اور تقریرات شامل ہوں گی۔ گویا اھولیس کے نزدیک آپ کے اقوال، افعال اور تقریرات تو حدیث میں داخل ہی ہیں لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ فطری صفات بن کوہا رسیہ بیان کرتے ہیں اور جن کو نور الدین عسکونی نے حدیث کی تعریف میں داخل کیا، بھی حدیث میں داخل ہیں علامہ حنفی بک نے حدیث کی تعریف کرنے کے بعد ایک لفظ کا اور اضافہ کیا۔

و یطلق فی مقابله البدۃ - لہ

(سنت کے مقابلہ میں لفظ بدعت بولا جاتا ہے)

یعنی ہر وہ چیز جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قول، فعل، تقریر سے ثابت نہیں، اس کو دین میں داخل کرنا، اس کو دین کا جزو سمجھنا بدعت ہے۔ اور بدعت کے متعلق حدیث کا فیصلہ ہم گذشتہ اور اراق میں نقل کر چکے ہیں۔

یہ حدیث کے لغوی اور اصطلاحی معنی اور شمولات تھے اب ہم انشاء اللہ العزیزہ آئمہ اوداق میں منکرین حدیث کے حدیث پر کئے گئے اعتراضات اور شبہات کا تفصیل سے جائزہ لیں گے اور پھر قرآن و سنت کی روشنی میں ان کا جواب دیں گے۔

منکرین حدیث کی جانب سے اعتراض ۱

قرآن کا مجموعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تحریری صورت میں اسمت کے حوالہ کیا اگر حدیث بھی دین کا حصہ ہے تو اس کا کوئی مجموعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ خود مرتب کیا نہ کسی اور کو ایسا کرنے دیا۔ نہ کسی کو کوئی حدیث حفظ کرائی۔ نہ کسی کی حفظ کردہ حدیث سنی نہ اس کی تصدیق فرمائی چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت امرت کے پاس کوئی مستند مجموعہ احادیث موجود تھا نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مرتب کیا نہ صحابہ نے خود مرتب کر کے اس کی تصدیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کرائی۔ لہ

اس اعتراض پر اگر تجزیاتی طور پر غور کیا جائے تو اس اعتراض کے کچھ اجزاء بنائے جاسکتے

۱۔ حنفی بک، محمد، اصول الفقہ، بیروت، ۱۹۶۹ء، صفحہ ۲۱۴

۲۔ مقام حدیث، (حصہ دوم)، کماپی، ۱۹۶۳ء، صفحہ ۳۳۱، ۳۳۲۔

ہیں!

- ۱- نبی کریمؐ نے کوئی مجموعہ احادیث خود مرتب نہ کرایا۔
 - ۲- کسی صحابی کو ایسا نہ کرنے دیا۔
 - ۳- کسی صحابی کو قرآن کی طرح حدیث حفظ نہیں کرائی۔
 - ۴- کسی صحابی سے حفظ کردہ حدیث نہیں سنی نہ اس کی توثیق کی۔
 - ۵- نبی کریمؐ کی وفات کے وقت کوئی مستند مجموعہ نبی کریمؐ سے تصدیق شدہ موجود نہ تھا۔
- ندوین و تاریخ حدیث کا ادنیٰ علم رکھنے والے بھی اعتراض کے ان اجزاء کو دیکھ کر سمجھ سکتے ہیں کہ یہ اعتراضات یا تو انتہائے جہالت اور لاعلمی پر مبنی ہیں یا ضد و عناد پر مبنی ہیں!
- سب سے پہلے ہم اس اعتراض کا جواب اسی کے حصہ سابقہ سے دیتے ہیں۔ اس میں یہ کہا گیا ہے:

قرآن کو کتاب کی شکل میں محفوظ کیا اور الحمد سے والناس تک ایک ایک لفظ زبانی یاد بھی کرایا چنانچہ اپنی وفات سے قبل حجۃ الوداع میں لاکھوں مسلمانوں سے اس امر کا اقرار لیا کہ قرآن ان تک پہنچا دیا گیا اور ان کے اقرار کے بعد اس پر خود اللہ کو شاہد قرار دیا کہ میں نے یہ قرآن ان سب تک پہنچا دیا۔ لہٰذا کیونکہ حجۃ الوداع کی ساری کیفیت، خطبہ حجۃ الوداع کے تمام اجزاء اور متون حدیث ہی میں منقول ہیں اور یہ بات بھی حدیث ہی میں منقول ہے جس کے الفاظ مندرجہ ذیل ہیں۔

الا فليبلغ الشاهد الغائب فرب مبلغ او عي من سامع ،
تسألون عني ، ما ذا انتم قائلون قالوا انشهد انك قد اديت
الامانة وبلغت الرسالة ونصحت -

فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم باصبعه السابعة يرفعها
الى السماء وينكبها الى الناس اللهم اشهد اللهم اشهد اللهم

اشہد -

اس بات پر کہ میں نے دن کا حقہ امت تک پہنچا دیا، صحابہ کرامؓ سے اقرار لیا اور پھر خدا کو اس پر شاہد قرار دیا یہ تمام واقعات حدیث ہی میں منقول ہیں۔

آپ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کو کس طرح محبت مان لیا اور یہ بات کیسے تسلیم کر لی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے قرآن کو پہنچانے کا اقرار لیا۔؟ رہا اشکال کا پہلا جزو کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی مجموعہ احادیث تیار نہیں کرا دیا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث کا ایک مجموعہ نہیں بلکہ گیارہ ہزار مجموعہ مائے احادیث اس امت کے لیے چھوڑے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ کی تعداد حجۃ الوداع کے موقع پر ایک لاکھ تھی جن میں سے گیارہ ہزار صحابہ کرامؓ نے آپ کے اقوال و افعال کو حفظ یا د کر کے دوسروں تک پہنچایا۔ ان حضرات صحابہ میں ایسے صحابہ بھی تھے جنہوں نے صرف ایک یا دو روایات نقل کیں جن کو مقولین کہا گیا، ایسے بھی تھے جنہوں نے ہزاروں روایتیں نقل کیں، ان کو مکثرین کہا گیا اور ان کے درمیان کی تعداد میں روایت کرنے والے صحابہ کرام کو متوسطین کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے۔ گیارہ ہزار صحابہ میں سے صرف ۲۵ یا ۳۰ ایسے صحابہ کرام مکثرین میں شمار ہوتے تھے جن کی روایات ہزار سے متجاوز تھیں اور چند ایک ایسے صحابہ تھے جن کی روایات سواور ہزار کے درمیان تھیں وہ متوسطین تھے اور صحابہ کی اکثریت مقولین کی تھی۔ مکثرین میں سے ایک حضرت ابو ہریرہؓ ہیں جن کی روایات کی تعداد ۵۳۷ ہے۔ حضرت عائشہؓ سے ۱۱۰ روایتیں منقول ہیں۔ ابو ہریرہؓ کی روایات کے مجموعہ کی ضخامت کا اندازہ لگایا جائے تو وہ ضخامت قرآن کریم سے کم ہوگی تو جب آج کے دور میں قرآن کریم حفظ ہو سکتا ہے تو کیا احادیث حفظ نہیں ہو سکتیں۔ ان صحابہ کرامؓ میں جو حفظ حدیث سے خصوصاً

شغف رکھتے تھے اور خصوصاً وہ صحابہ جو کثرین کی تعریف میں آتے ہیں، ان میں پھر کچھ صحابہ ایسے صحابہ تھے جو مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں ایک چبوتے پر بیٹھے تھے اور ان کا اس کے سوا کوئی کام نہ تھا کہ حدیثیں یاد کریں ایک دوسرے کو سنائیں اور ان کو دوسروں تک پہنچائیں۔ ان صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو سیرت و تاریخ میں اصحاب صفہ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

اصحاب صفہ علم اور حصول علم میں اس قدر مستغرق تھے کہ دنیا و مافیہا سے مستغنی اور بے نیاز ہو چکے تھے۔ حافظ ابی نعیم ان کی صفات کا ذکر کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں۔

لم یحزنوا علی ما فاتہم من الدنیا ولا یفرحوا الا بما
ایتدا بہ من العقبی۔ ۱۷

یہ اصحاب صفہ دنیا کی کسی چیز کے فوت ہو جانے پر کبھی غمگین نہ ہوتے اور ہمیشہ صرف اسی بات سے خوش ہوتے جو ان کے لیے آنحضرت کا حصہ بنتی، انہی اصحاب صفہ کے متعلق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے۔

الحمد لله الذی جعل فی امتی من امرت ان اصبر نفسی
معہ۔

(خدا کا شکر ہے کہ اس نے میری امت میں ایسے لوگ پیدا فرمائے کہ جن کے درمیان رہنے کا مجھے حکم دیا گیا ہے)

اصحاب صفہ کی تعداد مختلف زمانوں میں مختلف رہی صاحب علیہ نے ۹۰ کے اسماء گرامی ذکر کیے ہیں۔ مولانا محمد ادریس کاندھلوی نے ۳۴ نام ذکر کیے ہیں ۱۷ ان اصحاب صفہ میں زیادہ تر حفظ حدیث کیا کرتے تھے جب کہ بعض ان میں سے اور بعض دیگر صحابہ کرام حدیث کی کتابت بھی کیا کرتے تھے۔

۱۷ حافظ ابی نعیم، احمد بن عبد اللہ حلیۃ الاولیاء و طبقات الاصفہاء، بیروت، ۱۹۸۰ء ج ۱ ص ۲۳۸
۱۸ کاندھلوی، محمد ادریس مولانا، سیرت المصطفیٰ، لاہور، ۱۹۷۹ء ج ۱: ۳۷۰، ۳۸۱

اگرچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کتابت حدیث کا حکم نہیں دیا لیکن صحابہ کرامؓ از خود حدیث کے لکھنے، اسے یاد کرنے اور صحیح الفاظ کے ساتھ یاد رکھنے کا اہتمام رکھا کرتے تھے اب ہم ان مجموعات کا جائزہ لیتے ہیں جو صحابہ کرامؓ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ہی میں تیار کر لیے تھے۔ ان میں صحیحین اور مجموعات زہرہ و صحیحین آئیں گے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کتابت کرائے اور وہ بھی جن کی تصدیق صحابہ کرامؓ نے نبی کریم سے حاصل کی۔

سب سے پہلے ہم ان تقریرات کا جائزہ لیں گے جو خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے تحریر کی گئیں۔

کتاب الصدقة حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ مستند و مشہور مجموعہ ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بڑے اہتمام کے ساتھ املا کر لیا، اس مجموعہ میں مویشیوں کی زکوٰۃ کی تفصیلات اور دیگر مسائل متعلقہ درج تھے۔ اور یہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمال کو بھیجنے کے لیے مرتب کروایا تھا، ابھی اس کے بھیجنے کی نوبت نہ آئی تھی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہو گیا۔

سنن ابی داؤد اور ترمذی میں حضرت عبد اللہ بن عمر سے منقول ہے۔

كتب رسول الله صلى الله عليه وسلم كتاب الصدقة فلم يخرجها الى عماله حتى قبض فقربته بسيفه فلما قبض عمل به ابو بكر حتى قبض ثم عمل به عمر حتى قبض فكان فيه في خمس من الابل شاة له

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کتاب الصدقة لکھوائی آپ صلی اللہ علیہ وسلم اسے اپنے عاملوں کو پاس بھیجنے نہ پائے تھے کہ آپ کی وفات ہو گئی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اپنی تلوار کے ساتھ لگا رکھا تھا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اسپر حضرت ابو بکرؓ نے عمل کیا، یہاں تک کہ وفات پائی، پھر اس پر عمرؓ نے عمل کیا

ان دو بڑے اور وسیع صحف کے علاوہ، نو مسلم و فود کے لیے صحف جیسے وائل بن حجرہ کے لیے آپ نے ان کی درخواست پر کہ اکتب لی الی قومی کتاباً حضرت معاویہؓ کو حکم دیا تھا کہ ان قبائل کے لیے بکھرو کہ نماز قائم کریں اور زکوٰۃ ادا کریں۔

مزید برآں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ خطوط جو صلح حدیبیہ کے بعد ادر فتح مکہ سے قبل آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے شاہان عالم کو لکھے اور ان کو ان خطوط میں اسلام کی دعوت دی۔
مندرجہ ذیل شاہان کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خطوط روانہ کیے۔

۱۔ قیصر روم

۲۔ خسرو پرویز کسریٰ شاہ ایران

۳۔ نجاشی شاہ حبشہ

۴۔ مقوقس شاہ مصر و اسکندریہ

۵۔ منذر بن سادوی شاہ بحرین

۶۔ شاہ عمان کے نام

۷۔ رئیس سجامہ ہودہ بن علی

۸۔ امیر دمشق حارث غسانی

یہ تقریباً آٹھ خطوط تھے اور بعض روایات میں ہے کہ نجاشی کو دو خطوط روانہ کیے اس طرح یہ کل ۹ ہو جائے گا۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات ہی میں جب اسلامی فتوحات کثرت سے ہونے لگیں، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف عمال، گورنرز اور قاضی مقرر کرنے شروع کر دیے، ان عمال اور قاضیوں کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے زبانی یا تحریری کچھ ایسی نصاب دے دیا تھے جو امور مملکت و قضا میں ہمیشہ ان کے کام آتی تھیں مثلاً حضرت علیؓ کی ایک روایت ابو داؤد اور ترمذی نے نقل کی جس کے الفاظ کچھ اس طرح ہیں۔

بعثني النبي صلى الله عليه وسلم الى اليمن قاضياً فقلت يا رسول
الله ترسلني وان احدث السن لا علم لي بالقضاء فقال ان
الله عز وجل سيهدني ويثبت لساني فاذا اجلس بين
بيديك الخصمان فلا تقضي حتى تسمع من الاخر كما
سمعت من الاول فانه احق ان يتيين لك القضاء قال علي:
فما زلت قاضياً وما شككت في قضاء بعد االي

ترجمہ: حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے یمن کا قاضی بنا کر بھیجے گا فیصلہ کیا
میں نے عرض کیا یا رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں ابھی لڑ جوان ہوں اور قضاء کے شعبہ میں زیادہ
پختہ علم نہیں رکھتا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے کیسے قاضی بنا کر بھیج رہے ہیں؟ نبی کریم صلی
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”اللہ تعالیٰ تمہارے دل کو ہدایت اور تمہاری زبان کو استقامت
دے گا، جب تیرے سامنے دو فریق آکر بیٹھیں تو اس وقت تک فیصلہ نہ کرنا جب
تو دوسرے فریق کا موقف بھی اس توجہ و انصاف سے نہ سن لے جیسا کہ تو نے پہلے
فریق کا سنا۔ یہ چیز تجھے واضح فیصلہ کرنے میں مدد دے گی“
حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ اس کے بعد جب تک میں قاضی رہا مجھے اپنے فیصلہ میں
تذبذب کا سامنا نہ ہوا۔

اسی طرح حضرت معاذ بن جبلؓ کو یمن کا گورنر بنا کر بھیجے گئے تو حضرت معاذؓ نے
دریافت کرنے پر عرض کیا کہ قرآن سے فیصلہ کروں گا اگر قرآن میں نہ ہو تو سنت سے
اور اگر سنت میں بھی نہ ہو اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس

خط ابوداؤد: کتاب الاقضية باب كيف القضاء: بيروت، دار الفكر، جزو ثابث: ص ۳۰۱

ترمذی، کتاب الاحکام، باب ما جاء في القاض لا يقضي بين الخصمين حتى
يسمع كلاهما، ج ۱، ص ۲۲۰-۲۲۱، ۲۲۰-۲۲۱، کراچی، ایم ایم سید (ترمذی نے اس کی سند کو حرم کہا



جواب کو سن کر مسرور ہوئے، معاذ کے سینہ پر ہاتھ مار کر فرمایا :
 الحمد لله الذی وفق رسول الله لما یرضی رسول الله لیه
 ترجمہ : (خدا کا شکر ہے کہ اس نے اپنے نبی کے قاصد کو اس بات کی توفیق دی کہ جس سے
 اللہ کا رسول خوش ہو۔

اسی طرح حکام، عمال اور قضاة کو نبی کریم نے تحریری وثائق بھی عطا فرمائے جو امور
 قضاء میں ان کے رہنمائی حیثیت رکھتے تھے۔ مثلاً

عبداللہ بن عمار بن ابی ریحہ جو العلاد المحضی کے نام سے معروف ہیں کو نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے بحرین کا قاضی بنا کر بھیجے کا فیصلہ فرمایا تو ان کو ایک طویل خط عطا فرمایا جسے سب
 پہلے حارث بن اسامہ نے اپنی مسند میں ذکر کیا اس خط کا کچھ متن اقصیۃ الرسول میں بھی
 درج ہے۔ ۳

علاوہ ازیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نام عہد نامے، جاگیروں کے ملکیت نامے امان
 نامے، بیع نامے، وقف نامے، اور اس قسم کی دوسری دستاویزات بھی حدیث کے ان
 مجموعوں میں سے ہیں جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود املا کرائیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان امالی کے علاوہ صحابہ کرام نے از خود بھی کچھ مجموعے
 حدیث تحریری شکل میں مدون کیے ہوئے تھے۔ ان میں سے چند کا اختصار کے ساتھ ذکر کیا جائے

۱- صحیفہ علی بن طالب اس میں ریت، فدیہ، قضا، ذمیوں کے حقوق، ولادہ و معاہدات مرنے والے۔

۲- حضرت انس کی تالیفات، حضرت انسؓ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ گھر کے ایک

فرد کی طرح رہتے تھے حدیث کے متعدد مجموعے تیار کیے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو پڑھ کر سنائے

۳- صحیفہ عروہ بن ربیعہ

۴- عبداللہ بن عباس کے صحیفے

۱۔ ابوداؤد، کتاب الاقصیۃ، باب فی اجتہاد الامالی فی القضاء، صفحہ ۳۰۲۔

۲۔ ابوالحسن ابی عبداللہ بن فضال، اقصیۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیروت، دارالکتب، ۱۹۸۲ء صفحہ ۲۸۔

۳۔ یہ خط نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ذیقعدہ سنہ ۶ کو تحریر فرمایا۔

- ۵- صحیفہ جابر بن عبد اللہ
- ۶- صحیفہ صادقہ حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت سے حدیث کا ایک مجموعہ تحریر کیا تھا جس کا نام "الصادقۃ" رکھا تھا۔
- ۷- حضرت سعد بن عبادہ نے ایک مجموعہ حدیث تیار کیا تھا۔
- ۸- حضرت عبد اللہ بن مسعود۔
- ۹- حضرت عائشہ صدیقہؓ، حضرت عائشہؓ لوگوں کی فرمائش پر وقتاً فوقتاً حدیثیں لکھ کر بھجھتی رہتی تھیں۔
- ۱۰- حضرت عبد اللہ بن عمرؓ لے

ان اشارات سے بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے کہ یہ کتنا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں حدیث کا تحریری شکل میں کوئی مستند مجموعہ نہ تھا تاریخ سے عدم واقفیت اور ضد و عناد پر مبنی ہے۔ یہ تو چند صحف ہیں جو ہم نے ذکر کیے اگر کتب تاریخ میں تلاش کیے جائیں تو بیسیوں اور بھی ایسے مجموعات کا انکشاف ہو سکتا ہے چند ایک کا ذکر صرف اعتراض کے جواب کے طور پر کر دیا۔

ان مجموعوں میں وہ مجموعہ ہائے حدیث بھی آئے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود املاء کرائے اور مہر نبوت ثبت فرمائی اور ایسے مجموعات کا بھی ذکر آیا کہ جو صحابہؓ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تلاوت کر کے اس کی تصدیق حاصل کی۔

مذکورہ بالا مجموعہ ہائے حدیث میں اکثر ایسے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ میں ہی تیار ہو گئے تھے۔

مزید یہ کہ تحریر پر ہی حفاظت کا تمام دار و مدار نہیں تھا اہل مکہ اور خصوصاً قریش اس قدر ذہین اور فطین واقع ہوئے تھے کہ پورا پورا دیوان ایک مرتبہ ہی سن کر حفظ کر لیتے تھے۔ عرب خصوصاً قریش یا درکھنے کے لیے لکھنے کو عیب اور کند ذہنی سے تعبیر کیا کرتے تھے۔ ان کے نزدیک وہ شخص شاعر نہ ہوتا تھا جس کے سامنے پانچ سو شعر پڑھے جائیں اور

پھر پچھا جائے کہ بتاؤ ان میں مدح کا شعر کونسا تھا اور وہ سناتے وقت کچھ سوچ و بچار سے کام لے۔ چند ایک چیزیں صحابہ کرام کے حافظے کے متعلق پیش کی جاتی ہیں۔
 کسی چیز کو یاد رکھنے کا تعلق دو چیزوں سے ہے۔ (۱) قوتِ حافظہ۔ (۲) تعلق و محبت
 ہم یہاں صرف قوتِ حافظہ کے بارے میں ایک دو چیزیں عرض کریں گے تعلق و محبت
 کا بیان آئندہ آئے گا حضرت ابو ہریرہؓ کی ذہانت و ذکاوت کا ایک واقعہ تاریخ میں مشہور
 ہے جسے امام حاکم نے اپنی "مستدرک" میں بیان کیا ہے۔

ایک مرتبہ مردان نے حضرت ابو ہریرہؓ کا امتحان لینا چاہا، اس نے ایک
 کاتب کو چھپا کر بٹھا دیا اور ابو ہریرہ سے ایک خاص موضوع پر احادیث
 پوچھنا شروع کر دیں وہ بیان کرتے جاتے تھے اور کاتب در پردہ ان سے لکھتا
 جاتا تھا دو برسے سال پھر اس نے اسی طریقہ سے حدیثیں پوچھیں، اس دفعہ بھی
 انہوں نے بلا کم و کاست اسی طرح احادیث بیان کیں جس طرح پچھلے سال
 بیان کر چکے تھے، یہاں تک کہ ترتیب میں بھی کوئی فرق نہ آیا۔
 یہی ذکاوت صحابہ سے تابعین اور پھر تبع تابعین میں منتقل ہوئی۔

امام بخاریؒ کی ذکاوت کا بھی ایک واقعہ مشہور ہے۔ یہ واقعہ حاشر بن اسلمیلؓ نے

بیان کیا۔

امام بخاریؒ میرے ہمراہ شیوخ کی خدمت میں آمد و رفت رکھتے تھے ہم لوگ
 شیخ کی بیان کی ہوئی احادیث لکھا کرتے تھے، مگر امام بخاریؒ کچھ نہ لکھتے تھے
 ہم لوگ ان پر اعتراض کرتے تھے کہ جب آپ لکھتے نہیں تو درس میں شرکت
 سے کیا فائدہ پندرہ یا سولہ روز کے بعد امام بخاریؒ نے کہا تم لوگوں نے مجھے
 تنگ کر دیا اچھا آج میری یادداشت سے اپنے نوشتوں کا مقابلہ کرو، حاشر
 کہتے ہیں ہم نے اس وقت پندرہ ہزار حدیثیں لکھ لیں تھیں بخاریؒ نے وہ

سب اپنی یاد سے سنا دیں جس سے ہم کو حیرت ہوئی ہے
یہ اس ذہانت کی دو جھلکیاں ہیں جو اس وقت کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو
علم حدیث کی خدمت کی بدولت عطا کی تھیں۔ تاریخ اس قسم کے واقعات سے بھری ہوئی ہے
یہاں مزید تفصیلات عرض کرنے کی گنجائش نہیں۔ اسی پر اتفاکر کے عجیب حدیث پر کچھ قرآنی
آیات سے استدلال پیش کرتا ہوں

عجیب حدیث پر دلائل از قرآن

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جا بجا ایمان باللہ کے حکم کے ساتھ ایمان بالرسول کا بھی حکم
دیا۔ مثلاً۔

فَأْمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَأَنْ تُمِنُوا وَتَتَّقُوا فَلَكُمْ أَجْرٌ - ۱

ترجمہ: ایمان لاؤ اللہ پر اور اس کے رسولوں پر، اگر تم ایمان لائے اور تقویٰ اختیار کیا تو تمہارے
لئے بدلہ ہے)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ - ۲

ترجمہ: (اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول پر ایمان قائم رکھو)

قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ الرَّسُولُ بِالْحَقِّ مِنْ رَبِّكُمْ فَآمِنُوا خَيْرًا لَكُمْ - ۳

ترجمہ: تمہارے پاس آیا اللہ کا رسول حق کے ساتھ تمہارے رب کی جانب سے پس تم اس پر
ایمان لاؤ یہ تمہارے حق میں بہتر ہوگا)

۱۔ بخاری، احمد، رضاخان، مقدمہ انوار الباری شرح اردو صحیح البخاری، گوجرانوالہ، ۱۹۸۱ء، حصہ دوم، ص ۱۷۰۔

۲۔ آل عمران، ۱۰۹۔

۳۔ النساء، ۱۳۶۔

۴۔ النساء، ۱۷۰۔

فامنوا بالله ورسوله ولا تقولوا ثلثة - ۱۷

ترجمہ: اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ اور خدا کو تین نہ قرار دو

فامنوا بالله ورسوله النبى الامى الذى يؤمن بالله - ۱۸

ترجمہ: ایمان لاؤ اللہ پر اور اس کے نبی امی پر جو خود بھی اللہ پر ایمان رکھتے ہیں

ایمان کے معنی علمائے اہل سنت نے ان الفاظ کے ساتھ بیان کیے۔

وهو التصديق بما علمه سبحانه من الرسول به ضرورة اجمالا

فیما علم اجمالا وتفصيلاً فيما علم تفصيلاً - ۱۹

ترجمہ: راجح چیزوں کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لانے کا واضح طور پر علم ہو جائے

تو اجمالی چیزوں کی اجمالاً اور تفصیل چیزوں کی تفصیل کے ساتھ تصدیق کرنے کو ایمان کہتے

ہیں۔

گویا ایمان کی بنیاد اسی بات پر ہے کہ انسان نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر قول و فعل اور

تقریر کی تصدیق کرنے۔

ان کا انکار ایمان کے خلاف ہے اور انسان کو ایمان کی حدود سے نکلنے والا ہوگا۔ قرآن

کریم اہل ایمان انہی لوگوں کو تصویر کرتا ہے کہ جو اللہ کے ساتھ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی

ایمان رکھتے ہوں ارشاد ہوا۔

انما المؤمنون الذين امنوا بالله ورسوله واذ كانوا معه صلى امر

جامع لم يذ هبوا حتى يستأذنوه - ۲۰

ترجمہ: (بلاشبہ مسلمان تو وہی ہیں جو اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لائے اور جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ

۱۷- النساء، ۱۷۱۔

۱۸- الاعراق، ۱۵۸۔

۱۹- عثمانی شہیر احمد، علامہ، فضل الہاری شرح اردو صحیح بخاری، کراچی، ۱۹۷۳ء، ج ۱ ص۔

۲۰- الروم، ۶۲۔

کے پاس کسی ایسے کام پر ہوتے ہیں جس کے لیے جمع کیا گیا ہے تو ضرورت پر نہ پر جب تک آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت نہیں لے لیتے جاتے نہیں)

ایمان کا مفہوم گذر چکا کہ ایمان محض اس چیز کو مان لینے کا نام نہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں بلکہ ایمان کی بنیاد ان تمام باتوں کی تصدیق ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے سے ہم تک پہنچیں خواہ وہی متکوئی شکل میں خواہ وہی غیر متکوئی شکل میں۔ ان تمام چیزوں کی تصدیق اور ان کو حجت ماننا ایمان ہے اس بات کو اگر فلسفیانہ نظر سے دیکھیں تو یہ کہا جائے گا کہ یہ موجب کلیہ ہے یعنی تمام چیزوں کے ماننے کا نام ہے اور ان کی تقيض اور ضد سالیہ جزئیہ ہوتی ہے یعنی کسی ایک چیز کا انکار بھی کفر ہوگا اور اگر کوئی مجہنیات من رسول میں سے ایک حصہ پر تو ایمان رکھتا ہے اور دوسرے کی حجت کو تسلیم نہیں کرتا اس کا ایمان نامکمل ہے قرآن کریم نے انبیاء سابقین اور مومنین کے ایمان کی حقیقت بیان فرماتے ہوئے

فرمایا:

امن الرسول بما انزل اليه من ربه والمؤمنون كل آمن بالله
وملائكته وكتبه ورسوله لانفرق بين احد من رسوله۔ لہ

ترجمہ: (ایمان رکھتے ہیں رسول صلی اللہ علیہ وسلم اس چیز کا جو ان کے پاس ان کے رب کی طرف سے نازل کی گئی ہے اور مومنین بھی سب کے سب ایمان رکھتے ہیں اللہ کے ساتھ اس کے فرشتوں کے ساتھ اس کی کتابوں کے ساتھ، اس کے پیغمبروں کے ساتھ کہ ہم اس کے پیغمبروں میں سے کسی میں تفریق نہیں کرتے) غرضیکہ قرآن کریم میں متعدد مقامات پر ایمان باللہ کے ساتھ ایمان بالرسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ذکر کیا ہے۔

مولینا سید بدر عالم صاحب لکھتے ہیں:

”در حقیقت یہاں مولانا اسلام کو ایک شدید غلطی ایمان کے معنی سمجھنے میں پیش آگئی

اگر وہ ایمان کی صحیح حقیقت کو معلوم کر لیتے تو اطاعت کو ایمان سے علیحدہ کر دے
 نہیں سکتے تھے، وہ یہ سمجھے ہیں کہ ایمان صرف زبان سے تصدیق کر لینے کا
 نام ہے، اس لیے ان کے نزدیک رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا حق صرف تصدیق
 کر کے ادا ہونا ہے۔ اور اس کے بعد اطاعت کی ضرورت نہیں رہتی۔
 حالانکہ اگر وہ ذرا تحقیق کرتے تو ان کو معلوم ہو جاتا کہ اولاً تو
 اطاعت کے بغیر ایمان ہی حاصل نہیں ہو سکتا، دوم قطعی تصدیق حاصل ہو جانے
 کے بعد یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ اطاعت کا عہد دل میں نہ پیدا ہو جائے جو شخص
 رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا عہد نہیں کرتا، یقیناً وہ دل میں اس کی
 تصدیق بھی نہیں رکھتا۔ اسی بنا پر ہر قتل بادشاہ کو مسلمان نہیں کہا گیا۔ حالانکہ
 اس نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کھلی محفل میں تصدیق کر لی تھی اگرچہ اپنی قوم کی
 برہمی دیکھ کر بعد میں بات بنا دی تھی، اسی طرح ابوطالب کی تصدیق بھی ان کے
 اشعار سے ثابت ہوتی ہے، اس کے باوجود مہمور امت نے ان کا ایمان تسلیم
 نہیں کیا اس کی وجہ یہی ہے کہ انہوں نے ہنر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق
 کی ہو لیکن جب ان کے دل نے معمولی انسانوں سے عار کی خاطر رسول عربی کی اطاعت
 کرنا قبول نہیں کیا تو ان کو مسلمان کیسے کہہ دیا جائے؟

دلیل ۷: قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے۔

وَالنَّجْمَ إِذَا هَوَىٰ مَا ضَلَّ صَاحِبُكَ وَمَا غَوَىٰ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ

الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ۗ

ترجمہ: (قسم ہے) مطلق ستارہ کی جب وہ غروب ہونے لگے یہ تمہارے ساتھ کے رہنے
 والے نہ راہ (حق) سے بھٹکے نہ غلط راستہ پر ہو لیے اور نہ آپ اپنی خواہش

نفسانی سے باہر بناتے ہیں آپ کا ارشاد نری وحی ہے جو ان پر بھیجی جاتی ہے
اس آیت مبارکہ کو نقل کرنے کے بعد مولانا محمد ادریس کاندھلوی فرماتے ہیں۔

یعنی بسطرح ستارہ اپنی ایک زمین رفتار پر چلتا ہے ذرہ برابر ادھر یا ادھر نہیں ہوتا
اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم آسمان نبوت و رسالت کے ایک ستارہ
ہیں جو راہ اللہ تعالیٰ نے ان کے لیے مقرر فرمادی ہے، اس سے ذرہ برابر آگے
پیچھے نہیں ہوتے۔ اور جس طرح ظاہری ستاروں کا نظام محکم ہے، اسی
طرح بلکہ زائد باطنی اور روحانی ستاروں کا نظام محکم ہے۔

دلیل قرآنی آیات و تفصیحات سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں انبیاء کا درجہ
ملائکہ سے بڑھ کر اور ان سے افضل تر ہے۔ جبکہ ملائکہ کے بارے میں یوں فرمایا گیا۔

لا یصون اللہ ما امرہم و یفعلون ما یومرون۔

و ما یعلمون در بک الاہو

اس فضیلت و برتری کے باوجود زمین میں خلافت کے لیے بنی آدم کو چنا اور ملائکہ
کی تسبیح و تہنید اور عصمت کے باوجود آدم کو ان کے علم کی بناء پر فضیلت دی اور ملائکہ کو حکم دیا
اسجدوا لآدم۔ (آدم کو سجدہ کرو) اور یہ بات بد بھی ہے کہ ہمیشہ جس چیز
کو سجدہ بنایا جاتا ہے، وہ سجدہ کرنے والوں سے افضل ہوتی ہے۔ اور پھر ایسے کماں سجدہ سے

انکار پر فرمایا:

علیک لعنتی الی یوم الدین

انبیاء کی اس فضیلت کو مولانا کاندھلوی یوں بیان فرماتے ہیں۔

اہل سنت والجماعت کا یہ اجماعی عقیدہ ہے کہ انبیاء کرام ﷺ سے افضل ہیں:
 كما قال تعالى ان الله اصطفى ادم ونوحا وال ابراھیم
 وال عس ان علی العالمین ۱۷
 ترجمہ: تحقیق اللہ تعالیٰ نے آدم، نوح، آل ابراہیم اور آل عمران کو تمام جہانوں پر فضیلت
 دی۔^{۱۷}

آگے چل کر مولانا و تلامذہ... الی و لوسطاً نقل کر کے فرماتے ہیں۔
 حق تعالیٰ شانہ نے ان آیات میں انبیاء کرام کا نام بنام تذکرہ فرمایا اور اس
 کے بعد فرماتے ہیں و کلا فضلنا علی العالمین۔ ۱۸ اور
 ہر ایک کو شہدے تمام جہانوں پر فضیلت دی۔ اور عالمین میں فرشتے بھی داخل ہیں۔
 معلوم ہوا کہ انبیاء فرشتوں سے افضل ہیں۔ خلاصہ کلام یہ کہ جب انبیاء کرام
 کے کلام اور وحی و الہام کے محبت ہونے میں شیطان کو بھی شبہہ اور تردد نہیں تو انبیاء
 کرام کے قول و فعل کے محبت اور واجب العمل ہونے میں بھی کوئی شبہہ اور تردد نہ ہونا
 چاہیے ۱۹

دلیل ۱۷: وما کان لکم من دین الا ما کان لکم من قبلہ ولا مؤمنۃ اذ قضی اللہ ورسولہ امرًا
 ان یکون لکم الخیرة من امرهم ومن یعص اللہ ورسولہ فقد ضلّ سبیلاً
 مبیناً ۲۰

ترجمہ: کسی مسلمان مرد و عورت کو یہ اختیار نہیں کہ اللہ اور اس کے رسول نے اس کے کسی معاملہ
 میں کوئی فیصلہ کیا ہو (اور پھر) ان کو اپنے کام کا اختیار ہو جسے اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کی

۱۷۔ آل عمران ۳۳۔

۱۸۔ الانعام ۸۳۔

۱۹۔ کاندھلوی: م. ۱۰، جمعیت حدیث، ص ۳۰ تا ۳۲۔

۲۰۔ الاحزاب ۳۶۔

وہ بلاشبہ مکمل گمراہ ہوا)

اس آیت کی تشریح کے ضمن میں حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں۔
 ”فہذہ الآیة عامۃ فی جمیع الامور، وذلک انہ اذا حکم
 اللہ ورسولہ بشئی فلیس لاحد منالفتنہ ولا اختیار لاحد ھلھنا
 ولا سرائی ولا قول“ ۱۷

ترجمہ: یہ آیت تمام امور پر حاوی ہے، اس طرح کہ جب اللہ اور اس کے رسول
 جب کسی معاملہ میں اس کا فیصلہ کریں تو کسی کو بھی اس کی مخالفت کی گنجائش نہیں اور
 نہ کسی رائے اور قول کے اختیار کی)۔

یعنی اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ کسی بھی مومن مرد و عورت کے
 لیے اس قدر اٹل ہے کہ اس کے نفاذ کے بغیر اس کے لیے کوئی اور راستہ نہیں رہ جاتا سوائے
 اس کے کہ وہ اس پر بلا چون و چرا عمل کرے مولانا کاندھلوی فرماتے ہیں۔
 دلائل یحییٰ ان ہذہ الآیة الکریمۃ مشتملۃ علی ذکر قضائین۔ قضا اللہ
 وقضا رسولہ فذلک ان قضا الرسول حجة مستقلة سوی
 قضا اللہ عن وجہ۔ فلو کان قضا اللہ وحکمۃ کا قیام لکن لذكر قضاء
 الرسول بعداً معنی۔ ۱۸

ترجمہ: یہ بات پوشیدہ نہیں کہ یہ آیت کریمہ دو قسم کے فیصلوں پر مشتمل ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فیصلے
 اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلے، اس سے معلوم ہوا کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا
 فیصلہ بھی بذات خود حجت ہے جو اللہ کے فیصلے کے علاوہ ہو، اور اگر صرف اللہ کا فیصلہ
 اور اس کا حکم کافی ہوتا تو اس کے ذکر کے بعد علیحدہ نبی کے فیصلے کے ذکر کی ضرورت نہ تھی
 اور پھر صرف یہی نہیں کہ وہ یہ فیصلہ قبول کریں بلکہ یہ بھی ہے کہ وہ اس فیصلہ کو زبردستی

۱۷ ابن کثیر، التعلیل القرشی: تفسیر القرآن العظیم: لاہور ۱۹۷۳ء ج ۳: ص ۴۹۰

۱۸ کاندھلوی، محمد اور رس، مولانا مقدمۃ الحدیث، بحث حجیت حدیث (غیر مطبوعہ)

طوعاً و کرہاً اپنی طبیعت پر مجبور و اکراہ کرتے ہوئے قبول نہ کریں بلکہ مکمل خوشی اور یکسوئی کے ساتھ اسے قبول کریں اور ایسے لوگوں کے ایمان سے خارج ہونے کو خدا نے اپنی ربوبیت کی قسم لگا کر کہا جو نبی کریم کے فیصلہ کو قبول کرنے میں اپنے دل میں کوئی تنگی محسوس کریں فرمایا: فلا وربك لا يؤمنون حتى يحكموك فيما شجر بينهم ثم لا يجدوا في انفسهم حرجاً مما قضيت ويسلموا تسليماً
ترجمہ: (اے رسول صلی اللہ علیہ وسلم) آپ کے رب کی قسم ایسے لوگ ہرگز دوس نہیں ہیں یہاں تک کہ اپنے معاملات میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ پر دل میں تنگی محسوس نہ کریں اور اس کو بخوشی قبول کریں)

یعنی اپنے تمام امور زندگی میں جب تک کوئی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ کو فرحت و طبع کے ساتھ قبول نہ کریں و اثرہ ایمان میں داخل نہ ہو سکیں گے۔ حدیث میں آیا۔

«والذی نفسی بیدہ لایومن احدکم حتی یكون هواً تبعاً لما حبت ب»

ترجمہ: اس ذاتِ عالی کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے تم میں سے کوئی شخص موثر نہیں ہو سکتا یہاں تک اس کی تمام خواہشات تابع نہ ہو جائیں ان احکام کے جن کو میں نے کرایا ہوں)

دلیل ۱۔ لقد کان بکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ: ۱۷

ترجمہ: تحقیق تمہارے لیے رسول کی ذات میں عمدہ نمونہ ہے)

امام رابعی مفردات میں اسوۃ کا مفہوم ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

«وهی الحالة التي يكون الانسان عليها في اتباع خیرہ ان حسننا وان قبیحنا»

ترجمہ: اسوۃ انسان کی اس حالت کو کہتے ہیں جو کسی دوسرے کی اتباع اور پیروی میں وہ اقد کرے خواہ وہ حالت اچھی ہو یا بُری)

یعنی لفظ اسوۃ میں خود اتباع کا مفہوم پایا جاتا ہے پھر حسنہ کی صفت کے بعد مزید اس میں

۱۷۔ النساء۔ ۶۵۔

۱۷۔ صفة: شرح مشکوٰۃ، ۱۱۵، ص: ۳۳، (باب الاعتقاد بالکتاب والسنة)

۱۷۔ الاحزاب۔ ۲۱

۱۷۔ الاصغاری، الابان اسم الحسن بن محمد بن الفضل: مفردات الغافر القرطبی،

ناکید پیدا کر دی گئی کہ اسوہ بذات خود قابل اتباع اور پیروی کے لائق چیز ہے مزید یہ کہ وہ اگر اچھا بھی ہو، خدا کی نظر میں تو اس کا اتباع عقلاً مزید واجب ہو جاتا ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو اسی معنی میں امت کے لیے اسوہ قرار دیا گیا ہے کہ اگر اللہ کے اتباع اور پیروی میں انسان کی جو حالت و کیفیت ہوتی ہے، اس کا مشاہدہ کرنا ہے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں کرو اور پھر اس کا اتباع اور پیروی کرو تو گویا تم اللہ کی اطاعت اور پیروی کرنے والے ہو جاؤ گے۔ اردو میں اسوۃ کا ترجمہ نمونہ سے کیا جاتا ہے یعنی اگر تمہیں خدا کی اطاعت و پیروی کا عملی، زندہ اور مکمل نمونہ دیکھنا ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں دیکھ لو ان کی زندگی اللہ کی اطاعت و پیروی کا ایک واضح اور مکمل تصویر ہے۔
 مودینا کا نذہ صلوٰی دیکھتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے حضرات انبیاء کو فقط اس لیے نہیں بھیجا کہ وہ فقط بندوں تک اللہ کا پیغام پہنچا کہ اپنی منہی خدمات سے فارغ ہو جائیں بلکہ وہ من جانب اللہ امت کے لیے معلم، ہادی، مصلح اور مرفی بلکہ اسوۃ حسنہ بنا کر بھیجے گئے ہیں۔ تاکہ ان کا بر قول بہر فعل، بہر بیان و سکوت امت کے لیے حجت اور مشعل ہدایت ہو اور اللہ کے بندوں کو معلوم ہو جائے کہ خدا کی اطاعت اس طرح کہ و حسی طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو کرتے دیکھتے ہو، لے حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں۔

هذه الآية الكريمة صل كبريتي التامی برسول الله صلى الله عليه وسلم في احواله، وافعاله، واحواله ولهذا امرت بارك وتعالى بالتامی بالنبي صلى الله عليه وسلم يوم الاحزاب في صبره و مصابوتم۔ ۱۷

یہ آیت کریمہ ایک بڑی اصل ہے نبی کریم کے اقوال، افعال اور احوال کی اتباع

میں اسی لیے اللہ تعالیٰ نے سزا ب کے دن مسلمانوں کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صبر و استقامت کی اتباع کا حکم دیا۔

یعنی اگرچہ آیت کا شان نزول ایک خاص عمل اور واقعہ ہے لیکن یہ حکم محض اس واقعہ کے ساتھ خاص نہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی اس واقعہ میں قابل پیروی ہے باقی احوال میں نہیں بلکہ حکم عام ہے زندگی کے ہر شعبہ و مرحلہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کا اتباع از روئے آیت ہمارے لیے از بس ضروری ہے۔

دوسری قابل غور بات اس سلسلہ میں یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے احکام میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ کو قابل تقلید نمونہ بنایا، سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اللہ کے احکام تو پوری جامعیت کے ساتھ قرآن کریم میں بیان ہو گئے اب ان کی عملی تصویر اور عملی شکل کو راجح کرنے کے لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو نمونہ بنا دیا گیا اس لحاظ سے بقسا بل غور بات یہ ہوگی کہ کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ بھی اسی قدر جامع ہے جس قدر قرآنی احکام یا نہیں؟ اگر ہاں جواب نفی میں ہو تو پھر مکمل قرآن مجید کس طرح ہوگا؟ اور یہ بات پھر خدا پر ایک الزام کے درجہ میں آجائے گی اور اس کے علامہ النیوب میں ہونے پس شک و تردد ہونے لگے گا کہ اس نے اپنی کتاب اور اپنے احکام پر عمل کئے جو نمونہ بھیجا وہ مکمل نہ تھا اور پھر خدا کی صفات قدرت و علم پر لوگ شبہ کی گاہ ڈالیں گے

بالفاظ دیگر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال، افعال اور احوال کی جمعیت جس کو قرآن نے اسوہ کہا اسے انکار خدا کے علامہ اور قادر مطلق ہونے میں شبہ پر مبنی ہے۔ اور جو شخص خدا کی کسی صفت میں بھی انکار یا شک تردد کا اظہار کرتا ہے وہ دائرہ ایمان سے خارج ہو جاتا ہے کیونکہ ایمان کا تقاضہ یہ ہے کہ اللہ کی تمام صفات پر یقین کامل ہو اور ایمان کامل کی نشانی یہ ہے کہ اللہ پر اور اس کی صفات پر ایسا ایمان ہو کہ گویا وہ خدا کو دیکھ رہا ہے۔

ارشاد ہوا:

ان تعبد الله كانك تراه۔ لہ

ترجمہ، عبادت کی معراج یہ ہے کہ تو اس طرح عبادت کرے کہ گویا تو خدا کو دیکھ رہا ہو۔ اور یہ بات یقین کامل کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔

اور اگر ہمارا جواب اثبات میں ہو اور ہم اسوہ رسول کو جامع مان لیں تو پھر ہمیں اس کی حجیت کو تسلیم کرنا ہو گا کہ اس کے بغیر قرآن پر عمل تو درکنار، اس کا سمجھنا بھی مشکل بلکہ ناممکن ہو جائے گا۔

صحیح بخاری میں کتاب الصلوٰۃ کے شروع میں ایک طویل حدیث نقل کی گئی ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ واقعہ معراج میں پچگانہ نماز کی فرضیت کے بعد حضرت جبرئیل آئے اور دو دن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو نمازیں پڑھوائیں، پہلے دن تمام نمازیں شروع وقت میں اور دوسرے دن تمام نمازیں اخیر وقت میں پڑھوائیں اور اس کے بعد فرمایا۔

بِهَذَا أُسِرْتُ۔

اس کی تشریح کرتے ہوئے ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں،

والمعنى هذا الذى اسرت به (بالفتح) ان تصليهم كل يوم وليلة وروى بالضم اى هذا الذى اسرت بتبليغهم لك

(اور حضرت جبرئیل کے اس لفظ کے معنی ت کے زبر کی صورت میں یہ ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی انہی اوقات میں نماز پڑھنے کا حکم دیا گیا ہے اور ت کے پیش کی صورت میں جو ایک روایت ہے، معنی یہ ہونگے کہ مجھے آپ صلی اللہ علیہ وسلم تک حکم پہنچانے کا حکم اسی طرح کیا گیا تھا)۔

بہر حال میں غرضاً طلب ہو یا حکم کا اس حدیث سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ سنت اللہ ہی ہے کہ اپنے احکام و اوامر، عبادات و طاعات کے طریقے، اوقات اور آداب اس طرح سکھائے جاتے ہیں کہ ایک فرشتہ ان اعمال کو بجا لا کر دکھاتا ہے۔

اور اس کے وہ تمام اعمال حکم خداوندی کے تابع ہوتے ہیں اور نبی پر ان کا اتباع ایسے ہی واجب ہوتا ہے جیسے کسی قول وحی کا۔

یہ تو طریقہ تھانبی کے لیے اپنے احکام کی وضاحت و تفصیل کا اور دوسرے عباد کے لیے یہ طریقہ متعین کیا گیا کہ انبیاء کے تمام اعمال و افعال کو امت کے لیے ہر حالت میں قابل تقلید بنا دیا اور یہ واضح کر دیا کہ نبی کا کوئی قول، فعل، اللہ کے حکم سے بہت کر یا اس کے مخالف نہیں ہوتا اور اس کی تمام حرکات و سکنات بیداری کی حتیٰ کہ حالت نوم بھی صرف اور صرف اللہ کے حکم کے تابع ہیں اور جس طرح نبی پر اس فرشتہ معلم کا اتباع واجب ہے کہ وہ بہا خداوندی نازل ہوا ہے، امت پر اس نبی کا اتباع واجب و ضروری ہے کہ وہ بھی مامورین اللہ اور معصومین اللہ ہے۔ بلکہ ہم گذشتہ اوراق میں آیات قرآنیہ کی رو سے ثابت کر چکے ہیں کہ انبیاء کا مقام فرشتوں سے بڑھ کر اور بلند تر ہوتا ہے تو جب ملائکہ کی تقلید انبیاء کے لیے بلکہ خداوندی ضروری ٹھہری تو انبیاء کی تقلید امت کے لیے بدرجہ اولیٰ واجب ہوگی

دلیل علی اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

” لا تحرك به لسانك لتعجل به ان علينا جمعه وقرآنه فاذا قرآنه تابع

قرآنه ثم ان علينا بياناه۔ ۱۷

آپ قرآن کے ساتھ جلدی کرنے میں اپنی زبان کو حرکت نہ دیں ہمارے ذمے ہے اس کو (آپ کے دل میں) جمع کرنا، پس جب ہم (قریشے کی زبانی) پڑھ رہے ہوں تو اس کے پیروی میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہیں پھر ہم پر واجب ہے اس کا بیان۔

اس آیت کریمہ پر اگر غور کیا جائے تو اس آیت سے مندرجہ ذیل پہلوؤں سے حدیث کی گہمت ثابت ہوتی ہے۔

(۱) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جب حضرت جبریل وحی لے کر آتے تھے، اور وحی کی آپ

کے سامنے تلاوت کرتے تو آپ اس اہتمام اور فکر میں کہیں وحی کے الفاظ ذہن سے نکل نہ جائیں۔ آپ حضرت جبرئیل کے ساتھ ساتھ تلاوت کرتے تاکہ وحی کے الفاظ پوری طرح ذہن نشین ہو جائیں اور ان میں کوئی شک و شبہ نہ رہے۔ چنانچہ آیہ مبارکہ میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو منع کیا گیا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس فکر میں حضرت جبرئیل کے ساتھ نہ پڑھا کریں، یہ ہماری ذمہ داری ہے کہ ہم اس کو آپ کے دل میں جمع کرائیں اور پھر آپ کی زبان سے ادا کر دلائیں۔

یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم وحی کے حاصل کرنے اور اسے محفوظ کرنے میں اس قدر فخر و اہتمام کرتے تھے کہ شدید مشقت میں مبتلا ہو جاتے۔ گویا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس بات میں حد درجہ متفکر و محتاط تھے کہ وحی کے الفاظ کے حفظ اور ان کے نقل میں کوئی غلطی یا کمی پیش نہ ہو۔ اور اس احتیاط کے لیے وہ اپنے جسم مبارک پر تکلیف بھی برداشت کرتے تھے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس طریقہ معمول کو دیکھ کر یہ کیسے متصور ہو سکتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کے الفاظ، اس کے معانی اور اسرار و رموز صنائع کر سکتے تھے۔

مزید برآں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بھی ممکن نہیں کہ وہ تیس ۲۳ سالہ ورنہ دل قرآن میں ایسے افراد تیار کرنے پر قادر نہ تھے کہ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد قرآن کے متون تشریحات اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اعمال کو محفوظ نہ کر سکیں۔

(۲) دوسرے رخ پر اگر اس آیت کریمہ پر غور کیا جائے تو اللہ تعالیٰ نے جو کام اپنے ذمہ لیے وہ یہ ہیں۔

- (۱) ان علینا جمعہ (آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں اسے جمع کرنا،
- (۲) وقرآنہ (جمع کرنے کے بعد اسے نبال رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے ادا کر دانا،
- (۳) شران علینا بیانہ (پھر اس کا بیان و وضاحت۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے پہلی دو ذمہ داریوں کے درمیان واؤ کا لفظ اور دوسری اور تیسری کے درمیان ثم کا لفظ استعمال کیا ہے۔ واؤ اور ثم دونوں حروف عربی زبان میں عطف کیلئے استعمال ہوتے ہیں اور عربی قواعد کا یہ اصول ہے کہ معطوف یعنی جس کو عطف کیا جائے معطوف علیہ سے یعنی جس پر عطف کیا جا رہا ہے علاوہ کوئی چیز ہوتی ہے۔ ایسا نہیں ہو سکتا کہ ایک ہی چیز کے دو عنوانوں کو معطوف اور معطوف علیہ بنا دیا جائے اس قاعدے کی رو سے جمع قرآن، تلاوت قرآن، اور بیان قرآن تین مختلف چیزیں ہو گئیں۔ اور تین چیزوں کو خدا نے اپنے ذمہ لے لیا، یعنی جس طرح خدا اس قرآن اور اس کے الفاظ کی حفاظت کرے گا، اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی بیان کردہ اس کی توضیحات، اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے واضح شدہ اس کی صورتوں کی حفاظت کرے گا۔

واؤ اور ثم کے بارے میں علمائے اصولین کا مسلک یہ ہے۔

الواؤ للجمع المطلق وقيل ان الشافعي جعله للترتيب؛ لہ
 واؤ محض جمع کے لیے آتا ہے اور کہا گیا ہے امام شافعی نے اس کو ترتیب کیلئے بھو
 استعمال کیا ہے۔

ثم للتراخي لكنه عند أبي حنيفة يعني التراخي في اللفظ

والحكم وعندهما يعني التراخي في الحكم۔ لہ

ثم تاخیر کے لیے ہوتا ہے لیکن امام ابوحنیفہ کے نزدیک لفظ اور حکم میں اور صاحبین
 کے نزدیک صرف حکم میں تراخی کے لیے ہے۔

اس اصول کی رو سے معلوم ہوا کہ جمع و تلاوت کے درمیان تو کوئی تاخیر نہ ہوگی۔
 یعنی جیسے ہی وحی نازل ہوگی بغیر کسی تاخیر کے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں محفوظ ہو جائے

لہ اصول الشافعی

لہ ایضاً،

کی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس کو بلانا مزید غلط کر سکیں گے۔ لیکن اسکا بیان اور تفسیر و وضاحت کچھ تاخیر کے بعد ہوگی۔

اللہ تعالیٰ نے جب تین چیزوں کو اپنے ذمہ میں لیا تو یہ تصور ناممکن و محال ہے کہ وہ دو چیزوں میں تو اپنی پوری ذمہ داری کرے اور تیسری چیز یعنی بیان میں وہ ذمہ داری پوری کرنے پر قادر نہ ہو یا قدرت کے باوجود نہ کرے۔ لا محالہ وہ الفاظ قرآنی کے ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے بیان کردہ تشریحات و توضیحات کی بھی حفاظت کرے گا۔

دلیل مکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور قد و منزلت مبارکہ اور عظمت محمدیہ کے دل میں پیدا و ثابت کرنے کیلئے اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ کے ساتھ تاکید

فرمائی —

يا ايها الذين آمنوا لا ترفعوا اصواتكم فوق صوت النبي ولا
تجسروا له بالقول كجهر بعضكم لبعض ان تحبط احكامه وانتم لا تعلمون

اے ایمان والو! اونچی کر دو اپنی آوازیں نبی کی آواز سے اور اس سے
جہل و توہین نہ کر جیسے جڑختے ہو ایک دوسرے اور کہیں منافع ہو جائیں تمہارے کام
اور تم کو خبر ہی نہ ہو۔

آیہ مبارک میں امت کو یہ ہدایت دی گئی کہ اپنی آوازیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
آواز سے اونچی نہ کریں اور اگر انہوں نے اس چیز کا ارتکاب کیا تو ساری زندگی میں
جستہ رہی نیکیاں کی ہوں گی، بلاتاخیر عزم کر دی جائیں گی اور افراد امت کو اس کا
احساس تک نہ ہوگا۔

اومی جب کسی دوسرے شخص کی آواز سے اپنی آواز بلند کرتا ہے تو گواہ اس
کی آواز دہا رہا ہے اور اس کی بات کی اہمیت کو کم کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔

آواز کو بانا محض یہی نہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے زور سے بولنے کی ممانعت ہے بلکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی درجہ میں بھی تو جین کرنا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کو عزیز اہم سمجھنا اور ان کی بحیثیت سے انکار کرنا یہ تمام باتیں اس آیت کے ضمن میں آگئیں۔ کیونکہ آواز اور سچی کرنے سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اذیت پہنچتی ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی اہمیت کو کم کرنا بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اذیت پہنچانے کے مترادف ہے۔

مولانا محمد ناک کا ندھلوی لکھتے ہیں:

”آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اذیت پہنچانا یا ایسی کوئی حرکت کرنا جس سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مبارک پر تکدر واقع ہو صل ایمان ہی کی بربادی کا باعث ہے۔ جیسا کہ سورۃ احزاب میں واضح طور پر اعلان فرما دیا گیا:

”ان الذین یؤذون اللہ ورسولہ لعنہم اللہ فی السنیۃ
والآخرة“ ۱۷

اعمال کے برباد ہونے کے متعلق ایک اور آیت میں اللہ تعالیٰ یوں ارشاد فرماتے ہیں:

”ان الذین کفروا وصدوا عن سبیل اللہ وقاتوا الرسول
من بعد ما تبین لهم الهدیٰ لن یضر اللہ شیئاً و
سیحبط اعمالہم“ ۱۸

ترجمہ: جو لوگ منکر ہوئے اور روکا اللہ کی راہ سے اور خلاف ہوئے رسول سے بعد اس کے کہ واضح ہو چکی ان پر ہدایت نہ بگاڑو گے اللہ کا کچھ اور وہ ضائع کر دے

۱۷۔ کا ندھلوی، محمد ناک، مولانا محمد ناک، معارف القرآن، لاہور، ۱۹۸۳ء، جلد ۶، صفحہ ۴۴۲۔

گائے اعمال، گویا یہ مبارکہ میں بن اعمال کی دھمکی دی گئی ہے وہ ذبح ذیل ہیں۔

(۱) کفر۔

(۲) اللہ کی راہ سے دوسروں کو روکنا۔

(۳) رسول اللہ کی مخالفت۔

گویا کفر اور دوسروں کو کفر کی دعوت دنیا کے عظیم ترین جرم ہیں اور اگر ان کے بعد کوئی تیسرا جرم ہے تو وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت اور ان کو اذیت و تکلیف پہنچانا ہے۔
دیگر یہ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اذیت پہنچانا اللہ تعالیٰ کی لعنت کا انسان کو مستحق بنا دیتا ہے اور اللہ کی لعنت کا مطلب یہ ہے کہ جس انسان کو اللہ اپنی لعنت کا مورد قرار دے اس کو اپنی رحمت اور حق کی ہدایت سے محروم رکھتا ہے شیطان کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے عليك لعنتي اى يوم الدين، یعنی قیامت تک اسے لعنت خداوندی کا مورد قرار دے کہ رحمت و ہدایت سے محروم کر دیا گیا۔ اور جو لوگ اللہ کے رسول کو اذیت پہنچاتے ہیں اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو تکلیف دہندہ اور تکلیف کا باعث بنتے ہیں، وہ دراصل شیطان ہی کی جماعت سے تعلق رکھتے ہیں اس لیے خدا نے ان کے لیے بھی وہی سزا مستین فرمائی۔ جو خود شیطان کے لیے ہے۔

دلیل ۵: اللہ تعالیٰ نے نزول قرآن کا مقصد ہی بیان کیا کہ مخلوق کی ہدایت کے لیے جو یہ کلام صحیح و بیخ حکمت سے بھر پور اور ان پڑھوں سے معمور جواب تک کتب سماویہ میں موجود تھے نازل کیا گیا چونکہ یہ کتاب امت کا ہر فرد کی عقل و دانش اور علم و زہد و تقویٰ میں اس قدر راسخ نہ ہوگی۔ کہ وہ اس کلام کی صحیح مراد کو اپنی عقل و فکر سے سمجھ سکے اور ہدایت حاصل کر سکے اس لیے ارشاد ہوا۔

فانزلنا اليك الذکر لتبين للناس ما نزل اليهم ولعلهم يتفكرون ۱۶

(۱۶) ہم نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن اتارا تاکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کیلئے اس کتاب کے معانی بیان فرمائیں کہ جو ان کی ہدایت کیلئے تیار کی گئی تاکہ اسکے بعد لوگ اس میں غور کریں،

یعنی قرآن کریم کے حقائق و دقائق بحالات و مشکلات کی توضیح و تشریح امت کا ہر فرد کرنے سے قاصر ہو گا ان کی تفسیر کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال ہی معجز ہو گئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال کو قرآن سے جدا کر کے اگر کوئی شخص محض زبان دانی اپنی عقل و فکر اور ذہن و دانش سے سمجھنے کی کوشش کرے گا تو قرآن کے صحیح مفہوم اور معنی و مراد کو نہیں سمجھ سکتا اور اگر اسی کی راہ اختیار کرے گا۔

جس طرح کوئی شخص طب کی کتاب کو محض زبان دانی کی بنا پر نہیں سمجھ سکتا بلکہ اس کو وہ کتاب سمجھنے کے لیے بھی کسی طبیب و ڈاکٹر کی ضرورت ہوگی۔ اسی طرح طب روحانی کی کتاب قرآن کریم محض لسانی مہارت اور زبان پر عبور حاصل ہونے سے کسی طرح سمجھ میں آ سکتی ہے۔ مولانا کاندھلوی لکھتے ہیں۔

”منکرین حدیث کا مقصد یہ ہے کہ جس طبیب روحانی (نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم) پر جس طب روحانی (قرآن کریم) کا نزول ہوا اور جس ذات بابرکات پر خدا کا فرشتہ طب روحانی کا صیغہ لے کر اترا اس طب روحانی کے متعلق اس طبیب روحانی کی کوئی شرح اور تفسیر حجت اور معتبر نہیں اور ہماری لولی، لنگڑی اور لونی عقل جو روحانی حیثیت سے سل، دق، جزام، مانچلیا اور سرسام میں مبتلا ہے وہ آیت قرآن کا جو الٹ سلتی مطلب بیان کر دے وہ سب معتبر و مستند ہے۔“

مزید برآں یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہے کہ عرب، جمیون سے بہت زیادہ عربی زبان میں عبور و مہارت رکھتے ہیں اور پھر خصوصاً اہل مکہ کی عربی، دانی اور عربی پر عبور تو تاریخ میں متنازع ہے۔ زمانہ جاہلیت کے اباد اور شعراء کے تذکروں سے ادب عربی بھرا پڑا ہے پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان عربوں میں بھی سب سے زیادہ فصیح اللسان تھے

تو اگر ان لوگوں کی جو زبان عربی میں اس قدر ماہر تھے، خواہ وہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہوں یا آپ کے صحابہ کی قرآنی تشریح و وضاحت و معنی سمجھتے تو ہماری اپنی عقل کی اختراعی تفسیر و وضاحت کس طرح حجت ہو سکتی ہے؟

اس پر مستزاد یہ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور صحابہ کے اقوال تفسیری کو جدا کر کے تو پورے قرآن پر عمل کیا قرآن کے ایک حکم پر بھی عمل نہیں ہو سکتا مثلاً قرآن میں نماز کا قائم کرنے کا حکم بار بار آیا لیکن اس کی بیہیت اور اس کا طریقہ متعین نہیں کیا گیا لہذا قرآن کے اس حکم پر عمل کرنے کے لیے ہمیں سنت کا سہارا لینا پڑے گا۔

دلیل ملاً وما اتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم عنه فانتهوا واتقوا الله - (المؤمن)،
 (جو تم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیا اس کو لے لو اور جس سے منع کیا، اس سے رک جاؤ)

اس آیت کی تشریح و وضاحت اور مفسرین کے اقوال نقل کرنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم منکرین حدیث کی جانب سے اس آیت پر کئے گئے چند ٹھکانے کا انکار کریں جو کلام و پھوڑا ہے کہ یہ آیت عام نہیں اور حدیث و ما نہاکم میں داخل ہے نہ کہ وما اتاکم اور ما نہاکم سے رک جانے کا حکم قرآن نے دیا۔

مقام حدیث میں اس اشکال کو ان الفاظ کے ساتھ نقل کیا گیا ہے۔
 اس اشکال کو ہم میں اجزاء میں تقسیم کر سکتے ہیں۔

۱۔ یہ آیت مال نے کے بارے میں ہے عام حکم نہیں۔

(ب) آتا کہ سے مراد کسی مادی اور جسمانی چیز کا دینا ہوتا ہے، جب کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی محمودہ احادیث کتابی شکل میں امت کو نہیں دیا۔

(ج) احادیث و ما نہاکم میں داخل ہیں نہ کہ وما اتاکم میں

جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ یہ آیت مال قیمت سے متعلق ہے اور اس

کے شان نزول میں ایک واقعہ نقل کیا جاتا ہے، مفسرین کے نزدیک اگرچہ اس آیت کا مورد

خاص ہے لیکن ہر آیت کا مورد اس کا شانِ نزول ہوتا ہے، اس کے حکم کی علت ہمیں ہوتی ہے یعنی اگر اس خاص واقعہ کو ہم اس حکم کی علت بنالیں تو جب وہ واقعہ نہ ہو تو اس آیت کا حکم ختم ہو جائے گا، بلکہ آیت کا حکم ہمیشہ اگر الفاظ عام ہوں تو عام ہوتا ہے اور بلا کسی تفسیر کے، اس کی تخصیص کرنا اصولاً جائز نہیں ہوتا۔ اگر ہم ان تمام آیات کو شانِ نزول کے ساتھ خاص کر دیں جو کسی واقعہ کے وقوع پذیر ہونے پر نازل ہوئی ہوں تو قرآن کی ہر گیری اور عالمگیری حیثیت، یہ دعویٰ کہ قرآن تیاست تک کے لیے، اور یہ کہنا کہ قرآن ایک جامع کتاب ہے مشکوک ہو جائے گا۔ مثلاً آیت:

قل اللهم ملك الملك قوتی الملك من تشاء وتنزع الملك ممن تشاء۔

ترجمہ: (اے نبی) آپ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ دیجئے کہ بیشک سلطنتوں کے مالک اللہ تعالیٰ ہیں وہ جس کو چاہیں بادشاہت عطا کریں اور جس سے چاہیں بادشاہت چھین لیں۔

اس آیت کے شانِ نزول کے متعلق مفسرین لکھتے ہیں کہ غزوہ احزاب کے موقع پر جس وقت خندق میں کھودی جا رہی تھی، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام اس کام میں مشغول تھے ایک جگہ ایک چٹان نمودار ہو گئی جو صحابہ سے نہ ٹوٹتی تھی، صحابہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور درخواست کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس پر ضرب لگائیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی ضرب لگائی ایک روشنی نمودار ہوئی کہ جیسے اندھیرے میں چراغ روشن ہو گئے ہوں، آپ نے فرمایا مجھے حیرت کے عملات دکھائے گئے ہیں دوسری بار کمال مارنے پر روشنی ہوئی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھے اس روشنی میں روم کے سرخ عملات دکھائے گئے ہیں۔ یہ فرما کر پھر تیسری کمال ماری پھر ویسی ہی روشنی نمودار ہوئی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھے اس روشنی میں صنعاء یمن کے عملات دکھائے گئے ہیں۔ اور مجھے جبرئیل امین نے خبر دی ہے کہ ان سب ممالک پر میری امت کا تسلط اور غلبہ ہو گا کفار اور منافقین نے یہ سنالو مذاق اڑانے لگے کہ تمہارا نبی بھی خوب ہے۔ بیشرب میں بیٹھتا ہے دشمن کے خوف سے خندق کھود رہا ہے اور کہتا ہے کہ مجھے روم حیرت اور صنعاء کے عملات

دکھلائی دیتے ہیں اس پر یہ آیت نازل ہوئی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کفار کو کہہ دیجئے کہ سلطنتوں کا مالک خدا ہے نیچے چاہے عطا کر دے اور جسے چاہے محروم کر دے۔ اس شانِ نزول کا یہ مطلب نہیں کہ اللہ کی یہ صفت محض روم و فارس کی سلطنت مسلمانوں کو دلانے کے لیے ہے بلکہ یہ صفت عام ہے کہ اللہ قادر مطلق ہے جب چاہے، جسے چاہے جس علاقہ کا چاہے حکمران بنا دے اور جب چاہے حکمرانی سے محروم کر دے اگر ہم اس آیت کے شانِ نزول کو ان صفت کی علت بناویں تو نتیجہ یہ نکلے گا کہ جب مسلمان روم و فارس پر فاتح بن کر حکمران ہو جائیں گے تو نعوذ باللہ اللہ کی صفت مالکیت ختم ہو جائے گی۔

لہذا یہاں بھی یہی ہاں ہے کہ اگرچہ آیت کا شانِ نزول ایک خاص واقعہ اور ایک خاص چیز ہے لیکن الفاظ کے عموم کی وجہ سے یہ حکم عام ہے، اب جو بھی کام نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم انجام دیں، جس کے کرنے کا حکم فرمائیں وہ سب کا سب دو آتا کم میں اور جس کام سے منع فرمادیں وہ ماننا کم میں داخل ہے۔

امام رازی جو مفسرین میں ایک بلند مقام رکھتے ہیں اپنی تفسیر میں فرماتے ہیں۔
والأجود ان تكون هذه الآية عامة في كل ما أتى رسول الله
ونهى عنه وأمر، الفی داخل فی عمومہ۔ ۱

زیادہ بہتر یہ ہے کہ اس آیت کو عام پر محمول کیا جائے اور یہ کیا جائے جو کچھ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دیا بصورت امر یا بصورت نہی سب کو شامل ہو۔ اور نہی کا حکم ہی عمومی میں داخل و شامل ہو۔

۱۔ مولانا محمد ادریس کاندھلوی، مسارف القرآن: ۱: ۲۶۷، طبع لاہور ۱۹۸۲ء

۲۔ رازی، فخر الدین، امام، التفسیر الکبیر طہران: ۲۹۶، ص ۲۸۶

حافظ ابن کثیر کہتے ہیں۔

ان مہما امرکم نہ فافعلوه ومہما نہما کہ عنہ فاجتنبوه

فانہ یا سر بخیر وانما ینہی عن شر۔ ۱۷

ان تمام کاموں کو سرا انجام دو جن کا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا اور ان تمام کاموں سے رک جاؤ جن سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے روک دیا چوں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ جہلائی کا حکم دیتے ہیں اور برائی سے روکتے ہیں۔

یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم امت کے ہمدرد و خیر خواہ ہیں اور کیوں نہ ہوں قرآن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمتوں کو مالین کے لیے بیان کرتا ہے۔ تو کیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمتیں ہمدردیاں اپنے ماننے والوں، اپنے جان نثاروں اپنے مطیعین و عین کے لیے نہ ہونگی؟ لہذا آپ صلی اللہ علیہ وسلم جو بھی حکم دیں گے، امت کی اس میں جہلائی ہوگی اور جس بات سے منع فرمائیں گے، اس کا انجام دیتا امت کے لیے جہلائی کا سامان دہوگا۔ علامہ آلوسی روح المعانی میں کشاف کی ایک اصولی دلیل نقل کرتے ہیں۔ فرمایا۔

وفي الكشاف الاجودان تكون عامة في ما امر به صلى الله عليه

وسلم ونهى عنه وامر الفی داخل فی العموم وذاک للعموم

لفظ (ما)۔ ۱۷

کشاف میں ہے کہ زیادہ بہتر یہ ہے کہ یہ آیت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم اور نہی کے لیے عام ہو اور نہی کا حکم اس عموم میں داخل ہو بوجہ لفظ ”ما“ کے عموم کے۔

یعنی اصولاً ما کا لفظ عام چیز کے لیے بولا جاتا ہے اور جب تک اس عموم پر عمل ناکھن نہ ہو اس

کی تخصیص جائز نہیں۔

۱۷ ابن کثیر تفسیر القرآن العظیم ج: ۲، ص: ۳۷۷

۱۷ آلوسی، ابنی افضل شباب الدین، السید، روح المعانی، بیروت ج: ۲۸، ص: ۵۰

مزید یہ کہ آیت کا سیاق و سباق اسی بات کا مستقاضی ہے کہ آخر میں حکم دیا جاتا ہے و اتقوا اللہ (اللہ کا تقویٰ اختیار کرو) یہ حکم عام ہے اور ہر حالت، ہر وقت، ہر زمانہ اور ہر کیفیت کے لیے خواہ، جنگ ہو یا امن، غربت ہو یا امارت، غلامی ہو یا حکومت اس بات کا کوئی دعوئی نہیں کر سکتا کہ اللہ کے تقویٰ کا حکم صرف اسی واقعہ کے ساتھ خاص ہے۔ ایک ہی آیت کے نصف کو خاص اور نصف کو عام ماننا اصول کے لحاظ قلمط ہے۔ اشکال کا دوسرا جزو اس بات کی نشاندہی کرتا ہے کہ چونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی مجموعہ احادیث امت کو نہیں دیا اس لیے وہ آتا کہ میں نہیں آسکتا۔ یہ اعتراض اس وقت صحیح تھا جب کہ آتا کہ کا لفظ محض کسی مادی اور جسمانی چیز کے دینے کے لیے استعمال ہوتا۔ یا پھر آتا کہ کے لفظ میں ایسے معنی نہ پائے جاتے جس میں کوئی غیر مادی چیز داخل ہو سکتی ہو۔ حالانکہ آتا کہ کی وضاحت کرتے ہوئے امام راغب لکھتے ہیں:

”والا تیان يقال للمجئ بالذات وبالامر وبالتدبير، و

يقال في الخير وفي الشر والاعيان والاهراض۔ ۱۷

ترجمہ: اور اتیان کا لفظ بذات خود آنے کیلئے اور کسی معاملہ یا تدبیر کے پیش آنے کے لیے استعمال کیا جاتا ہے مزید اس کو خیر و شر، اجسام اور سامان کے آنے کے لیے بھی استعمال کیا جاتا ہے۔

گویا بالذات، اعیان اور امراض میں تو مادی و جسمانی چیزیں اور امر، تدبیر، اور خیر و شر میں ایسے امور آگئے جو کسی قول یا خبر کا درجہ رکھتے ہیں۔ ان تمام کے لیے اتیان کا لفظ استعمال ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم میں یہ لفظ، کتاب، حسنہ، سیدہ، علم، حکمت ان سب کے لیے استعمال ہوا ہے۔

خذوا ما اتيناكم بقوة واذكروا ما فيه لعلكم تتقون۔ ۱۸

۱۷۔ الاصطفا، مفردات، صفحہ ۸۔

۱۸۔ الاحرف، ۱۷۱۔

ترجمہ، پیکر لو اس کو جو ہم نے تم کو دیا (کتاب توراہ) اور نصیحت حاصل کرو شاید تم تقویٰ والے ہو جاؤ۔

وَإِنِّي نَادَى فِي السَّمَاوَاتِ وَانَّهُ فِي الْآخِرَةِ لَمِينَ الصَّالِحِينَ۔ ۱۷
ترجمہ: ہم نے ان (حضرت ابراہیمؑ) کو دنیا میں ہی دی اور وہ آخرت میں نیک لوگوں میں سے ہوں گے۔
فَنهَمْنَا هَا سَلِيمًا وَكَلَامِنَا حَكْمًا وَعَلْمًا۔ ۱۸
ترجمہ: پھر مجھ کو دیا ہم نے سلیمانؑ کو وہ فیصلہ۔ اور دونوں کو دیا تھا ہم نے حکم اور سمجھ۔
وَلَقَدْ آتَيْنَا الْقُرْآنَ الْحِكْمَةَ إِن شَكَرْتُمْ لَكُمْ۔ ۱۹
ترجمہ: اور ہم نے دی لقمانؑ کو دانش تاکہ وہ اللہ کا شکر ادا کرے۔

گویا قرآن نے جہاں کتاب کے لیے ایمان کا لفظ استعمال کیا ہے وہاں، حکم، علم، حکمت کے لیے بھی استعمال کیا ہے اور ظاہر ہے کہ یہ تمام چیزیں مادی نہیں۔

ان وضاحتوں، تفصیلات اور تشریحات سے واضح ہو گیا کہ احادیث و آیتوں میں بھی اور ممانہا کہ میں داخل ہیں۔ یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام احوال، تمام افعال اور وہ تمام چیزیں جن کے وقوع کے علم پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی نیکر اس وقت یا بعد میں نہیں فرمائی تمام کی تمام و ممانہا کہ میں اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام فراموشی وہ تمام امور جن سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم ساری زندگی پر بیزار فرماتے رہے۔ اور وہ تمام امور جن کا انجام پانا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے علم میں آیا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا۔ یہ تمام و ممانہا کہ میں داخل ہیں۔

یہ چند آیات قرآنیہ تھیں جو بحیث حدیث کے دلیل کے طور پر پیش کر دیں خیال تو یہ تھا کہ ان تمام آیات پر منکرین حدیث کی طرف سے جو جو اشکالات کیے گئے ان تمام

۱۷، ۱۸، النحل: ۱۳۲۔

۱۹، الانبیاء: ۷۹۔

۲۰، لقمان: ۱۲۔

کو بھی نقل کرتا اور سب کے بالتفصیل جواب دیتا لیکن طوالت کے خوف سے باز رہا اور آئندہ (انشاء اللہ) کسی وقت کیلئے رکھ چھوڑا البتہ بعض آیات پر جو اشکالات تھے وہ نقل کر دیئے۔

اب ہم ان احادیث کا جائزہ لیں گے کہ جو بحیثیت حدیث پر دلالت کرتی ہیں۔ اور بعض صحابہ کے احوال و آثار بھی نقل کریں گے، جس سے اندازہ ہوگا کہ صحابہ کے ہاں حدیث کی کس قدر عظمت تھی۔

دلیل ۱۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس حدیث میں جسے امام بخاری نے نقل کیا جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تمام امت کے جنت میں داخلہ کی بشارت دی لیکن منکر کو اس بشارت سے مستثنیٰ قرار دیا۔ فرمایا:

كل امتي يدخلون الجنة الا من ابى قالوا رسول الله ومن
ابى قال من اطاعني دخل الجنة ومن عصاني
فقد ابى۔ ۱۷

ترجمہ: میرا ہر امتی جنت میں داخل ہوگا سوائے اس کے جس نے انکار کیا، صحابہ نے دریافت کیا انکار کرنے والوں میں کون داخل ہیں فرمایا جس نے میری اطاعت کی وہ جنت میں داخل ہوا اور جس نے میری نافرمانی کی وہ منکر ہوا۔

گویا اسلام کفر اور جنت میں داخلہ یا اس سے محرومی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت یا نافرمانی پر منحصر ہے۔

دلیل ۲۔ ابہریرہ کی روایت مرفوعاً امام بخاری نے اپنی صحیح میں نقل کی ہے۔

ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال من اطاعني
فقد اطاع الله ومن عصاني فقد عصى الله۔ ۱۸

۱۷ صحیح بخاری، بیروت، جلد ۹، صفحہ نم ۱۱۔ (کتاب الاعتصام)

۱۸ صحیح بخاری، بیروت، جلد ۹، صفحہ نم ۱۱۔ (کتاب الاحکام)

ترجمہ: نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے میری اطاعت کی، اس نے اللہ کی اطاعت کی اور جس نے میری نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی۔

منکرین حدیث کہتے ہیں کہ ہم صرف اس حدیث کو مانیں گے جس کی تائید میں کوئی آیت پیش کی جائے گی اس حدیث کی تائید میں ہم ایک آیت پیش کرتے ہیں،

ومن يطع الرسول فقد اطاع الله - لہ

ترجمہ: اور جو رسول کی اطاعت کرے تو گویا اس نے اللہ کی اطاعت کر لی۔

ومن يعص الله ورسوله فان له نارا جہنم خالدین
فیہا ابدا۔ لہ

ترجمہ: جس نے اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کی، اس کے لیے جہنم کی آگ ہے جس میں وہ ہمیشہ جھپٹنے والا ہوگا۔

منقولہ بالا دونوں احادیث میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اطاعت کرنے والے کو نازی اور نافرمانی کرنے والے کو مستحق دوزخ بنایا ہے اور دونوں آیات بھی اسی کو ظاہر کر رہی ہیں۔

دلیل ۳: امام بخاریؒ نے کتاب الاعتصام میں ایک حدیث نقل کی ہے جس میں چند فرشتوں کا اس وقت آنا بیان کیا گیا ہے کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حالت نوم میں تھے۔ ان فرشتوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک مثال سے تشبیہ دی کہ کوئی شخص گھر بنا رہا ہے اور اس میں عمدہ دسترخوان پر نعمت ہائے خداوندی کھانے کے لیے سجا دیتا ہے۔ اور پھر لوگوں کو دعوت دیتا ہے، چنانچہ ہر شخص دعوت کو قبول کرتا ہے، وہ اس گھر میں داخل ہو جاتا ہے اور اس میں موجود نعمتیں کھاتا ہے اور جو دعوت کو قبول نہیں کرتا وہ داخلہ اور دسترخوان کی نعمتوں سے بھی محروم رہتا ہے۔ اس مثال کو بیان فرمانے کے بعد ان مشککہ مسئلہ نے بیان کیا کہ وہ گھر جنت ہے۔ اور اس گھر کی طرف بلانے

والے محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں۔ اس مثال کو بیان کرنے کے بعد وہ سلسلہ کہتے ہیں
 فمن اطاع محمداً صلى الله عليه وسلم فقد اطاع
 الله ومن عصى محمداً فقد عصى الله۔ ۱۷

ترجمہ: پس جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی، اس نے اللہ کی اطاعت کی۔
 اور جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی۔
 اور سلسلہ کے متعلق اللہ تعالیٰ عصمت کی گواہی دیتے ہیں۔

لا يعصون الله ما امرهم ويفعلون ما يؤسرون ۱۸
 ترجمہ: (وہ خدا کی ذرا) نافرمانی نہیں کرتے کسی بات میں بھی جو وہ ان کو حکم دیتا ہے اور
 جو کچھ ان کو حکم دیا جاتا ہے۔ اس کو فوراً بجالاتے ہیں۔)
 یعنی سلسلہ کا ہر قول و فعل، ہر حرکت و سکون اللہ کے حکم کے تابع ہے اور وہ
 ذرہ برابر بھی ادھر ادھر نہیں ہو سکتے۔

اسی طرح ان کا یہ فرمانا کہ جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی، اس نے اللہ
 کی اطاعت کی اور ایک عجیب لطیف نکتہ ان کے قول میں یہ رکھا ہوا ہے کہ انہوں نے
 یہ نہیں کہا کہ جس نے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی بلکہ یہ کہا کہ جس نے محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم کی اطاعت کی یعنی محمد مطر مطلق ہیں ان کی ذات کی اتباع اور ان کے ہر حکم کی
 پیروی خواہ وہ بحیثیت نبیؐ، یا بحیثیت ایک انسان تمام کی پابندی ضروری ہے۔
 اسی طرح ذات محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی اللہ کی نافرمانی ہے۔

دلیل عکس انبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیاء سابقین پر اپنی فضیلت بیان کرتے
 ہوئے فرمایا:

ما من الانبياء مني الا اعطى من الايات ما غفله اومسى

وَأَمَّنَ عَلَيْهِ الْبَشَرُ وَإِنَّمَا كَانَ الذَّنْبُ أَوْ تَمِيتَ وَحْيًا وَرُوحِي

اللَّهُ إِلَى فَارِجٍ وَأَنِّي أَكْثَرُهُمْ تَابِعًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ - ۱۷

ترجمہ: میری کو جس قدر آیات دی گئی ہیں اسی قدر اس پر ایمان لایا گیا یا اسی قدر لوگ ایمان لائے

اور مجھے تو روحی دی گئی ہے جو اللہ تعالیٰ نے میری طرف بھیجی ہے، اسی لیے مجھے امید ہے

کہ قیامت کے دن میری پیروی کرنے والے لوگ بہت زیادہ ہوں گے۔

اس حدیث کی تائید میں درج ذیل آیت پیش کی جا سکتی ہے۔

فَأَوْحَىٰ إِلَىٰ عَبْدِهِ مَا أَوْحَىٰ - ۱۸

(پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے بند پر وحی نازل فرمائی جو کچھ نازل فرمائی)

اس آیت میں بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کا نزول بیان کیا گیا ہے۔

لیکن سوال طلب بات تو یہ ہے کہ وحی تو انبیاء سابقین پر بھی آئی تھی۔ قرآن کریم نے

انبیاء پر وحی کا فرداً فرداً ذکر کیا ہے۔

وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ وَأَخِيهِ - ۱۹

ترجمہ: ہم نے موسیٰ پر وحی آرائی۔

إِنَّا وَحَيْنَا إِلَيْكَ كَمَا وَحَيْنَا إِلَىٰ نُوحٍ وَالنَّبِيِّينَ مِنْ بَعْدِهِ وَ

وَإِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ

وَالْإِسْبَاطَ وَعِيسَىٰ وَأَيُّوبَ وَيُونُسَ وَهَارُونَ وَ

سُلَيْمَانَ - ۲۰

ترجمہ: بیشک ہم نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کی جیسے نوح پر اور ان کے بعد نبیوں پر

۱۷ بخاری، جلد ۹، صفحہ ۱۱۳۔

۱۸ ۵۳ - انجم ۱۰۱۔

۱۹ ۱۰ - یونس ۸۷۔

۲۰ ۱۶۳ - النساء ۱۶۳۔

برہم نے وحی کی ابراہیم پر، اسمعیل پر، اسحاق پر، یعقوب پر، اولاد یعقوب پر، عیسیٰ پر، ایوب پر،
یونس پر، یارون پر اور سلیمان علیہم السلام پر۔
آیت قرآنی کی رو سے مندرجہ بالا تمام انبیاء پر اللہ تعالیٰ نے وحی نازل فرمائی تو پھر نبی کریم صلی
اللہ علیہ وسلم نے اپنے اوپر وحی کے نزول کو کس بنا پر خصوصیت اور اپنی امتیازی شان کے
ساتھ ذکر کیا؟

ابن جریر عسقلانی اس کی توجیہ یہ بیان کرتے ہیں۔

ان القرآن اعظم المعجزات وافيدها وادومها لاشتماله على الدعوة
والحجة ودوام الانتفاع به الى آخر الدهر۔ لہ

ترجمہ: کہ قرآن کریم عظیم ترین معجزہ ہے اسب سے زیادہ مفید اور ہمیشہ رہنے والا،
اس وجہ سے کہ وہ دعوت پر مشتمل ہے اور اسکی حجیت و انتفاع دائمی ہے
علامہ عسقلانی لکھتے ہیں۔

ان كل من اعطى من المعجزات ما كان مثله لمن كان قبله من الانبياء
فامن به البشر واما معجزتي العظمى فهي القرآن الذي لم يعط احد
مثله فنهذا انا اكثرهم تبعاً لہ

ترجمہ: (پھر نبی کو ایسے معجزات دیئے کہ ان کی مثال ان سے قبل کے انبیاء میں موجود تھی۔ چنانچہ
ان پر لوگ ایمان لائے لیکن میرا معجزہ عظیم یہ قرآن کریم ہے کہ جس کا مثل کسی کو بھی نہیں
دیا گیا اس لیے میرے متبعین زیادہ ہوں گے۔)

یہ توفہ امورستے جو محدثین نے بیان کیے ان کے ساتھ ایک بات یہ بھی کہی جاسکتی ہے
کہ انبیاء سابقین کو وحی کی صرف ایک قسم یعنی وحی متلو عطا کی گئی تھی لیکن مجھے اللہ تعالیٰ نے وحی
کی دوسری قسم وحی غیر متلو بھی عطا کی ہے۔ اور وہ میری احادیث میں اور دلیل اس بات کی

لہ عسقلانی: فتح الباری ج ۱، ص ۱۳۸، ص ۲۴۸۔

تک حینی، ہلال الدین ابی محمد، العلماء عمدتہ تاریخی شرح مجمع الباری، دمشق، ۱۲۶۰، ص ۲۵

یہ ہے کہ صرف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی ایسے رسول ہیں کہ جن کے بارے میں قرآن یہ گواہی دیتا ہے۔ وما یطبق عن العوایات هو الا وحی یوحىٰ یعنی حقیقت یہ ہے کہ جو بھی گفتگو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ جرات بھی فرماتے ہیں، وہ وحی ہوتی ہے آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی خواہش سے کوئی بات نہیں کرتے۔ اس قسم کی گواہی اللہ تعالیٰ نے انبیاء سابقین میں سے کسی کے لیے نہیں دی۔ کسی نبی اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سو فیصد گفتگو کو وحی قرار نہیں دیا۔ لہذا اس امتیازی شان کی بنا پر کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی متلو کے علاوہ وحی غیر متلو بھی عطا کی گئی، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا کہ میرے ملنے والے، میری پیروی کرنے والے قیامت کے دن انبیاء سابقین کے متبعین کے مقابلہ میں زیادہ ہوں گے۔

دلیل ۵: تاریخ و حدیث کی روایات میں آتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد جب حضرت ابو بکرؓ خلافت پر متمکن ہوئے تو منکرین زکوٰۃ کا فتنہ اٹھا۔ مدینہ میں بعض لوگوں نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا اور استدلال یہ پیش کیا کہ قرآن نے زکوٰۃ کے متعین میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو زکوٰۃ ادا کرنے والوں کیلئے دعا کر نیکیا حکم دیا گیا ہے۔

خذ من اموالهم صدقة تطهرهم وتزكيهم بها واصل
عليهم ان صلواتك سكن لهم۔ لہ

ترجمہ: آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان سے ان کے مالوں میں سے صدقہ لیں جس سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو پاک صاف کر دیں گے اور ان کے لیے دعا کیجئے بلاشبہ آپ کی دعا ان کیلئے موجب الطینان ہوگی۔

اس آیت سے وہ استدلال کرتے تھے کہ اب جبکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم رحلت فرما گئے ہیں اب کسی کی ڈعاموجب المینان نہیں ہو سکتی اور جس کی ڈعاموجب المینان نہ ہو اور جو تزکیہ نہ کر سکے اسے زکوٰۃ دینا جائز نہیں،

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ایسے لوگوں سے قتال کا اعلان کیا اور جب فاروق اعظمؓ نے یہ بات فرمائی کہ آپؓ ایسے لوگوں سے کیسے قتال کریں گے جو کلمہ گو ہیں۔ آپؓ نے فرمایا۔

والله لو منعوني عقلاً كانوا يؤذونه الى رسول الله صلى الله

عليه وسلم لقاتلتهم على منعه۔۔ لہ

ترجمہ: (اگر کسی نے اس رسی کے دینے سے انکار کیا جو وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں دیا کرتا تھا۔ تو خدا کی قسم میں اس سے ضرور قتال کروں گا) سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ایسے موقع پر اتنی ظاہری شدت کیوں اختیار کی، کیا یہی کے بغیر جانور کی زکوٰۃ ادا کرنے سے زکوٰۃ ادا نہیں ہوتی یا رسی کے بغیر زکوٰۃ ادا کرنے سے انسان کافر ہو جاتا ہے کہ اس سے قتال مؤمن کے لیے جائز ہو جائے، بہ اگر فقہی اعتبار سے دیکھا جائے تو دونوں سوالوں کا جواب نفی میں آئیگا۔

لیکن حضرت ابو بکر صدیقؓ کی نظر اس سے کہیں زیادہ عمیق تھی۔ ان کے نزدیک ہر وہ کام جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں انجام دیا جاتا تھا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع نہیں فرمایا قانون کی حیثیت رکھتا ہے اور قانون پر عمل سے انکار کرنے والے باغی ہوتے ہیں اور باغیوں کی سزا قتل ہی ہے۔ خواہ وہ قانون جس کو توڑا جا رہا ہے۔ اور جس پر عمل سے انکار کیا جا رہا ہے کس قدر معمولی کیوں نہ ہو۔ معلوم ہوا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے نزدیک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اعمال حجت و قانون کی حیثیت رکھتے تھے۔

دلیل ۱۔ تمام صحابہ کرام بشمول حضرت ابو بکر صدیقؓ حضرت عمر فاروقؓ قرآن کے بعد مسائل کے لیے حدیث کو حجت مانتے تھے۔ اور اس بات کی تائید بارہا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی فرما چکے تھے حضرت معاذ بن جبلؓ کو مین کا گورنر بنا کر بھیج رہے تھے اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ تم کس چیز سے فیصلہ کرو گے؟ کہا قرآن سے پوچھا اگر قرآن میں نہ ہو؟ کہا سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا اگر سنت میں بھی نہ ہو تو؟ کہا کہ پھر اجتماع کروں گا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خوش ہو کر جو کلمات فرمائے تھے ان کو نقل کر چکے ہیں۔ یہ چند جھکیاں تھیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام صحابہ کے نزدیک حدیث حجت تھی اور وہ قرآن کے بعد حدیث کو ہی سب سے بڑا ماخذ سمجھتے تھے۔

اب ہم چند عقلی دلائل پیش کرتے ہیں جن سے مسئلہ مزید واضح ہو جائے گا۔

دلیل ۱۔ حدیث کی حجیت سے انکار کرنا اور قرآن پر حجیت کو ختم کر دینا اللہ اور اس کے رسول کے درمیان تفریق پیدا کرنے کے مترادف ہے۔ اور اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان تفریق پیدا کرنے والوں کے متعلق قرآن کہتا ہے۔

ان الذین یکفرون باللہ ورسلہ ویریدون ان یفرقوا
بین اللہ ورسلہ ویقولون نؤمن ببعض و نکفر ببعض
ویریدون ان یتخذوا بین ذالک سبیلاً اولئک هم
الکافرون حقاً۔ ۱۰

ترجمہ: بے شک جو کفر کرتے ہیں اللہ اور اس کے رسولوں کے ساتھ اور جانتے ہیں کہ اللہ اور رسولوں کے درمیان تفریق پیدا کریں اور یہ کہتے ہیں کہ ہم کتاب کے کچھ پہلے ایمان لاتے ہیں اور کچھ حصہ پر نہیں اور یہ چاہتے ہیں ان کے درمیان کوئی راستہ نکالیں بیشک یہ لوگ صریح کافر ہیں۔ ۱۰

یعنی جو لوگ اللہ اور اس کے رسول میں جدائی پیدا کرتے ہیں، اللہ کو مطاع مانتے ہیں مگر رسول کو قابل اطاعت نہیں سمجھتے اور اللہ اور رسول کے درمیان راستہ اختیار کرنا چاہتے

ہیں ایسے لوگوں کے کفر میں قطعاً کوئی شبہ نہیں۔
اور اہل ایمان کی نشانی یہ ہے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول دونوں پر ایمان رکھتے ہیں، دونوں کو مطاع مطلق مانتے ہیں۔ فرمایا:

والذین امنوا باللہ ورسولہ ولم یفراتوا بین احد منہم
اولئک سوف یتوبہم اجورہم وکان اللہ عفورا رحیماً
ترجمہ: اور جو لوگ ایمان لائے اللہ پر اور اس کے رسولوں پر اور اللہ اور رسول کے درمیان
تفریق نہ کی اللہ ایسے لوگوں کو عنقریب اجر و ثواب دیں گے بیشک اللہ تعالیٰ بڑے
بخشنے والے مہربان ہیں۔

دلیل ۲: یہ بات عام زندگی میں مشاہدہ ہے کہ اگر کسی شخص کے متعلق اس کے شہر کے
عام لوگ اس بات کی شہادت دیں کہ یہ شخص اپنی زندگی میں عموماً سچ بولتا ہے تو ایسے شخص کی
بات قابل قبول ہوگی حتیٰ کہ عدالت میں اسکی گواہی قبول کی جائے گی اور اس کے متعلق یہی تصور
کیا جائے گا کہ وہ سچا ہے۔ اس سے منسوب جو بھی بات ہوگی وہ بھی صحیح اور سچی سمجھی جائے
گی۔

اس سوال سے جب ہم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو دیکھتے ہیں تو نظر آتا ہے کہ
اکثر اہل مکہ نہیں بلکہ تمام اہل مکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ”صدوق و امین“ کے لقب
سے یاد کرتے، حتیٰ کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمن بھی امین اور سچا کہتے تھے۔ ابتدائے
اسلام کا ایک واقعہ یوں منقول ہے۔

تین سال تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مخفی طور پر اسلام کی دعوت دیتے رہے۔
پھر بحکم خداوندی دعوت عام کا سلسلہ شروع ہوا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو صفی
پر چڑھے اور قبائل قریش کو نام پکارا حیب سب جمع ہو گئے تو ارشاد فرمایا:
اگر میں تم کو یہ خبر دوں کہ پہاڑ کے عقب میں ایک لشکر ہے جو تم پر حملہ آور ہونے

واللہے تو کیا تم میری تصدیق کرو گے! سب نے یک زبان ہو کر کہا، بیشک ہم نے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوائے صدق و سچائی کے کچھ دیکھا ہی نہیں ۴
 معلوم ہوا تمام اہل مکہ متفقہ طور پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو سچا مانتے تھے۔ ایسے شخص کی بات کو قبول نہ کرنا جس کے متعلق اس کے دشمن بھی سچا ہونے کی شہادت دیتے ہیں خلاف عقل بات ہے یعنی جو بات بھی اس سے منسوب ہو گئی ہے سچی ہے۔

رہ گئی بات اس ذریعہ کی جس ذریعہ سے وہ ہم تک یعنی صاحب کتاب تک پہنچی۔ وہ ذریعہ صحابہ کرام اور تابعین ہیں اور قرآن بھی ہمیں اسی ذریعہ سے پہنچا۔ جب ہم قرآن کو مانتے ہیں تو حدیث کے ماننے میں کیا اشکال ہو سکتا ہے جب کہ ہم تک پہنچنے کا دونوں کا ذریعہ ایک ہی ہے اور اگر یہ کہا جائے کہ قرآن تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں لکھ لیا گیا تھا۔ تو کہا جاسکتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اتنی تھے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم لکھنا پڑھنا نہ جانتے تھے۔ اور جب کوئی وحی نازل ہوتی تو فوراً کاتب وحی کو بلا کر کھوادیتے۔ اگر کاتب وحی کے دل میں ذرا بھی کھوٹ ہو تو وہ کتابت میں جو چاہے تبدیلی کر سکتا تھا۔ اگرچہ اس کی تبدیلی برقرار نہ رہتی مگر روایت میں اختلاف کا ثبوت مل جاتا۔ چنانچہ قرآن پر اس بات کے ایمان سے کہ یہ حرف بحرف ہم تک پہنچا ہے اور اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی صحابہ پر اعتماد کرنا پڑے گا اور جب صحابہ پر اعتماد کر لیا تو حدیث بھی انہوں نے ہی بیان کی اس کے قبول کرنے میں کیا تردد ہے۔

دلیل ۳: اگر کسی حکمران کے پاس کسی دوسرے بادشاہ کا قاصد آتا ہے اور اس بادشاہ کے نام کوئی تحریری پیغام لے کر آتا ہے۔ وہ بادشاہ پیغام وصول کرتا ہے اور اگر اس میں کوئی بات مجمل ہوتی ہے، کوئی مشکل ہوتی ہے، یا اس کی سمجھ سے بالاتر ہوتی ہے تو اس پیغام کی جو تشریح وہ قاصد کرتا ہے وہ تشریح سب سے زیادہ قابل اعتماد سمجھی جاتی ہے کہ اس بادشاہ کا نمائندہ خاص ہے نہ کہ وہ تشریح و وضاحت زیادہ ہوگی جو کہ مرسل الیہ خود کریں۔ چنانچہ اگر بقول منکرین حدیث نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مطاع مطلق نہ بھی مانا جائے اور بقول ان کے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت محض ایک قاصد کی (لَعُوذُ بِاللَّهِ) بنا دی جائے تب بھی وہ اللہ کے قاصد ہیں اور اللہ کا پیغام لے کر مخلوق کی طرف آئے ہیں، کیونکہ وہ اللہ کے خصوصی نمائندے ہیں اس لیے اپنے

لائے ہوئے پیغام کی جو وضاحت وہ خود کریں وہی سب سے زیادہ معتبر ہوگی۔
دلیل عدد ۱: اگر ہم حدیث کو حجت نہ مانیں تو قرآن کا کلام الہی ہونا کس طرح معلوم ہوگا؟ علامہ
 شبیر احمد عثمانی لکھتے ہیں۔

قرآن کو حجت مان کر سوال یہ ہوتا ہے کہ اس قرآن کا قرآن ہونا آخر ہمیں کیسے معلوم
 ہوا؟ اگر خود قرآن ہی سے معلوم ہوا کہ درحالیکہ ابھی خود قرآن کا قرآن ہونا ثابت شدہ
 نہ ہو تو قرآن سے کسی چیز کا ثبوت کیسے ہو سکتا ہے؟ جسے تقدیم الٰہی علیٰ نفسہ کہتے ہیں۔
 لامحالہ غیر قرآن ہی سے قرآن کا قرآن ہونا معلوم ہو سکتا ہے اور ظاہر ہے کہ وہ غیر
 قرآن بخیر پیغمبر کی خبر کے اور کیا ہو سکتا ہے؟ جو منقول ہو کہ بلا کم و کاست ہم تک
 پہنچے اور اسی کا نام حدیث ہے۔ اس لیے قرآن کا قرآن ہونا خود حدیث پر موقوف

نکلا ۱۱۱

علامہ عثمانی کے اس پر حکمت کلام پر اگر تجزیاتی طور پر غور کیا جائے تو مندرجہ ذیل نتائج
 مرتب ہوں گے۔

(۱) قرآن کا نزول شروع ہو گیا اور دوران قرآن کسی آیت میں یہ بتایا گیا کہ یہ قرآن ہے۔ یہ
 ایک احتمال ہے جس میں خرابی یہ پائی جاتی ہے کہ دعویٰ یہ کیا جا رہا ہے کہ جس مخبر نے یہ اطلاع دی
 ہے کہ یہ کلام الٰہی ہے ابھی تک اس آیت کا کلام الٰہی ہونا ثابت نہیں۔
 (ب) نتیجہ یہ نکلا کہ قرآن کا کلام الٰہی ہونا کسی ایسی بات سے معلوم ہونا چاہیے جو قرآن میں داخل
 نہ ہو۔ بلکہ قرآن سے باہر ہو۔

(ج) وہ قرآن سے باہر کی چیز نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قول یا عمل کے سوا کچھ
 نہیں ہو سکتی۔

(د) گویا قرآن کا یہ ثابت ہونا کہ یہ کلام الٰہی ہے اور منزل میں اللہ ہے حدیث پر موقوف

ہے

۵- یہ اصول ہے عقل و فطرت کا کہ کوئی بھی قطعی چیز کسی ظنی خبر سے ثابت نہیں ہو سکتی قطعی امر کے ثبوت کے لیے کوئی قطعی خبر اور محض صادق ہونا چاہیے جس کی خبر میں کسی قسم کا کوئی شبہ نہ ہو۔ معلوم ہو کہ اگر حدیث کو ہم ظنی الثبوت مان لیں تو اس سے قرآن کا کلام الہی ہونا جو قطعی الثبوت سے ثابت نہیں ہو سکتا۔ لامحالہ حدیث کو قطعی الثبوت ماننا پڑے گا۔

دلیل ۵؛ قرآن ہم تک طریق متواتر سے پہنچا اور ہم نے اس کو حجت مان لیا۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلے گا کہ جو احادیث ہم تک طریق متواتر سے پہنچیں ہم ان کو بھی حجت مانیں ورنہ علت ایک ہونے کے باوجود حکم متفرق ہو جائے گا۔ یہ الگ بات ہے کہ قرآن کا تواتر اعلیٰ درجہ کا تواتر ہے اس سے کمال یقین حاصل ہو جاتا ہے تو حدیث کے تواتر سے یقین محض حاصل ہو جاتا ہے۔ گویا یقین تو حدیث کا بھی ہے مگر قرآن کی جو کیفیت ہے وہ یقین پر ایک اضافہ ہے اور اضافہ جب ہی تسلیم کیا جاسکتا ہے جب اصل تسلیم کر لیا جائے اصل کو تسلیم کیے بغیر اضافہ کو قبول کرنا ایسا ہی ہے کہ جیسے کوئی نیچے کی منزل منہدم کر کے اوپر کی منزل میں سہنے کا دعویٰ کرے۔ چنانچہ احادیث متواترہ کو تسلیم کرنا پڑے گا۔

اب ایک قدم مزید آگے بڑھائیے کہ متواتر حدیث کی ایک قسم ہے یعنی حدیث مقسم ہے اور متواتر قسم ہے۔ ایسے نہیں ہو سکتا کہ کوئی شخص مقسم کو تسلیم نہ کرے اور قسم کو تسلیم کرے۔ کلمہ کو تسلیم نہ کرے مگر کلمہ کی ایک قسم اسم کو تسلیم کر لے یہ بات خلاف عقل ہے پہلے مقسم کو (حدیث) تسلیم کرنا پڑے گا۔

اور جب ہم نے متواتر کو تسلیم کر لیا تو خبر واحد کو بھی تسلیم کرنا پڑے گا اس لیے کہ تمام ادیان کی بنیاد ایک ہی آدمی یعنی اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر ہوتی ہے۔ تاریخ عالم میں کبھی یہ نہیں ہوا کہ اللہ دس بیس کی تعداد میں انبیاء ایک ہی وقت میں مبعوث فرماتے ہوں لہذا خبر واحد کی حجیت کو بھی تسلیم کرنا ہوگا اب جب مشہور واحد حجت ہو گئی تو درمیان اقسام یعنی مشہور و عزیز خود بخود آگئی۔ لہ

دلیل ۷: اصل میں حدیث کو شکوک و شبہات کی نگاہ سے اس لیے دیکھا جاتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ حیوٰۃ میں کوئی مجموعہ حدیث تیار نہ ہوا تھا، اول تو ہم گذشتہ اوراق میں اس کی تردید کر چکے ہیں، کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں حدیث نہیں لکھی گئی ان تمام مجموعوں کا ذکر آچکا جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ لکھے گئے، مزید برآں اگر اس دعویٰ کو تسلیم بھی کر لیا جائے تو بھی کوئی فرق نہیں پڑتا اس لیے کہ حفظ کا دار و مدار دو چیزوں پر ہوتا ہے۔

۱۔ قوت حافظہ۔

۲۔ تعلق و محبت۔

قوت حافظہ کے حوالہ سے صحابہ کرام کے چند واقعات ہم بیان کر چکے ہیں اب ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کس قدر تعلق تھا۔ ۱۔ میں جیب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جان نثار صحابہ کرام کے ساتھ عمرہ کے لیے جا رہے تھے، حدیبیہ کے مقام پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پڑاؤ کیا تو اہل مکہ نے داخل ہونے سے منع کر دیا۔ اہل مکہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بات چیت کرنے کے لیے عردۃ کو بھیجا۔ عردۃ نے صحابہ کرام کا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے شیفنگی، عشق اور دہانہ عقیدت و محبت کے مظاہرے دیکھے کہ جب کبھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دہن مبارک سے متھوک نکلتا ہے تو وہ زمین پر گرنے نہیں پاتا ہاتھوں ہاتھ اس کو لے لیتے اور اپنے چہروں پر مل لیتے ہیں، جب آپ وضو فرمانے ہیں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عسالہ وضو پر بھی لوگوں کا یہی حال ہوتا ہے۔ قریب ہے کہ آپس میں لڑائیوں کی نوبت آجائے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم سے کوئی بال گرنے نہیں پاتا اس کو لے لیتے جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کلام فرماتے ہیں تو ایک سناٹا ہو جاتا ہے۔ گویا کہ ہر شخص سر تا پا گوش برآورد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہر یہ مناظر دیکھنے کے بعد جب عردۃ واپس مکر پہنچا تو اس نے اپنے تاثرات یوں بیان کیے۔

”اے قوم! اللہ میں نے قیصر و کسریٰ، اور نجاشی اور بڑے بڑے بادشاہوں کے دربار دیکھے ہیں مگر خدا کی قسم عقیدت و محبت، عظمت و جلال کا یہ

عجیب و غریب منظر کہیں نہیں دیکھا لے
 ایک روایت میں عروہ نے یہ بھی کہا کہ یہ ساتھی جوان کا لعاب زمین پر گرنے نہیں دیتے
 ان کا خون زمین پر گرنا کس طرح برداشت کر سکتے ہیں۔
 یہ ایک واقعہ اس اجتماعی عشق و محبت اور عظمت کا بیان کیا جو صحابہ کرام کے دلوں میں
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے جاگزیں تھی۔

جب صحابہ کرام کے عشق و محبت کا یہ عالم تھا کہ وہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا غمناک اور لعاب
 بھی ضائع نہ ہونے دیتے تھے تو وہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال سے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 معمولات سے کس طرح کسی غفلت کا برباد کر سکتے تھے۔ آج کے منکرین حدیث سے تو وہ عروہ جو
 اس وقت غیر مسلم تھے۔ زیادہ عقل و دانش کے مالک تھے کہ انہوں نے صحابہ کرام کے عشق کے
 مظاہروں سے درج بالا نتیجہ اخذ کیا لیکن آج کے منکرین حدیث ان باتوں اور ان تاریخی روایتوں
 کے ثبوت کے باوجود یہ گمان کر بیٹھے ہیں کہ صحابہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قیمتی اقوال ضائع
 کر دیئے ہوں گے۔

دلیل ۷: آپ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ چونکہ صحابہ نے حدیث نہیں لکھی
 اس لیے حدیث حجت نہیں ہم اس سے ایک قدم اور آگے بڑھاتے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ
 اگر صحابہ ایک حدیث بھی نہ لکھتے اور ایک حدیث بھی خط یا نہ کرتے تب بھی حدیث کی حجت
 متاثر نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ صحابہ کرام کی زندگیوں میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اور اطاعت
 کا فہم اور عملی تصویر بنی ہوئی تھیں۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و پیروی ان صحابہ کرام کے لیے اپنی زندگیوں کا سبب
 سے قیمتی متاع عزیز تھا۔ سہ ماہ میں جب عروہ بدر کا معرکہ پیش آنے والا تھا آپ صلی
 اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو جمع کیا اور ان سے مشورہ طلب کیا، اس موقع پر حضرت
 مقداد بن اسودؓ نے ایک پرائز تقریر کی۔

”امنص لما سرك الله (تعالیٰ) فنحن معك والله لا نقول كما قالت بنو اسرائيل
لموسى اذهب انت وربك فقاتلا انا ههنا قاعدون ولكن اذهب
انت وربك فقاتلا انا معكما مقاتلون۔“

دیار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس چیز کا اللہ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے،
اس کو انجام دیجیے، ہم سب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہیں۔ خدا کی قسم ہم بنی اسرائیل کی
طرح ہرگز یہ نہیں کہیں گے کہ اے موسیٰ تم اور تمہارا رب جا کر لڑو ہم تو ہمیں بیٹھے ہیں، ہم
بنی اسرائیل کے خلاف یہ کہیں گے۔ کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا پڑھنا
جہاد و قتال کہے، ہم بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جہاد و قتال کریں گے۔

حضرت ابو بکر صدیق کا منکرین رکوعہ کے خلاف اقدام کا ذکر گزر چکا وہ بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم
کی اطاعت اور فرمانبرداری کا ایک عظیم الشان نمونہ ہے۔

دلیل ۷، اگر حدیث کو حجت نہ مانا جائے تو قرآن پر عمل ناممکن ہے۔ مثلاً قرآن کریم نے جایجا
حکم دیا نماز کے قیام کا اور رکوعہ کی ادائیگی کا، لیکن قرآن نے نماز یا رکوعہ کی ادائیگی کی تفصیلات
نہیں بتائیں۔ اگر محض لغت کی رو سے اس کے معنی تلاش کیے جائیں تو ان دونوں احکام پر عمل
ناممکن و محال ہے۔

دلیل ۸: منکرین حدیث کے انکار حدیث کی ایک بڑی علت اور پھر اس کی مراد ترمیم
گذر چکی، دوسری بنیادی علت یہ ہے کہ ان کے نزدیک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت محض
ایک رسول و قاصد کی ہی ہے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا کام محض اتنا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ
اللہ کا پیغام یعنی قرآن لوگوں کے سامنے تلاوت کر دیں، سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کا محض یہ فرض کہ وہ صرف قرآن کی تلاوت کی غرض سے آیا اور اس سے آگے
اس کا منصب و مقام، کوئی فریضہ و ذمہ داری نہیں۔ اس بات کے ثبوت کے لیے
آپ کے پاس کیا دلیل ہے؟ اگر قرآن سے کوئی دلیل ہے تو ہاں تو رہا نکران
کنندہ صلوٰتین اور اگر قرآن سے نہیں تو دوسرا مرحلہ حدیث ہے اس کو آپ مانتے نہیں

تو لازم قیصر امر حله اجتہاد کا رہ جاتا ہے اور ایسا اجتہاد جو قرآن کی صریح آیات کے خلاف ہو ہرگز قابل قبول نہیں، اس کے برعکس اگر تعلیمات قرآنی پر غور کریں تو معلوم ہو گا کہ نبی کے فرائض تلاوت کے علاوہ اور بھی فرائض و ذمہ داریاں ہیں۔ ارشاد فرمایا:

لقد من الله على المؤمنين اذ بعث فيهم رسولا من انفسهم
يتلو عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة و
ان كانوا من قبل لفي ضلال مبين - لہ

ترجمہ: بے شک اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر بڑا احسان کیا کہ ان میں ایک رسول انہی میں سے بھیجا جو ان کے سامنے اللہ کی آیات کی تلاوت کرتا ہے، ان کو پاک کرتا ہے انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور اس سے پہلے وہ صریح گمراہی میں تھے۔

اس آیت پر غور کرنے سے معلوم ہو گا کہ تلاوت کتاب کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرائض یہ تھے۔

۲- تزکیہ نقوس۔

۳- تعلیم کتاب و حکمت۔

اور ان فرائض کی انجام دہی اور پوری لائے کا مقصد کیا تھا کہ اس تلاوت، تزکیہ اور تعلیم سے پہلے یہ لوگ صریح غلطی میں مبتلا تھے۔

اب سوچنے اور غور کرنے کی بات ہے کہ کیا یہ مقصد یعنی لوگوں کو گمراہی سے نکالنا محض تلاوت کتاب سے حل ہو جاتا ہے کیا ان کو کتاب سمجھانے کی اس کے رموز، حکمتیں بتانے کی ضرورت نہ تھی؟ قرآن سے تو یہی ثابت ہوتا ہے اب اگر اپنے آپ کو اہل قرآن کہنے والوں کو یہ بات سمجھ میں نہ آئے تو اس میں ان کی عقل و فہم کا قصور ہے، قرآن میں کوئی کمی نہیں۔

مولانا مودودی لکھتے ہیں۔

”جہاں تک قرآن کا تعلق ہے، وہ اس معاملہ میں بالکل واضح ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف نامہ بر نہیں تھے، بلکہ خدا کی طرف سے رہبرِ عالم اور معلم بھی تھے، جن کی پیروی و اطاعت مسلمانوں پر لازمی تھی“۔

دلیل غلط: تاریخی حقائق کو تسلیم کرنا ہر اہل عقل و دانش کے لیے ضروری ہے۔ خصوصاً جبکہ تاریخی حقائق کو مرتب کرنے میں اس کی سند و استناد میں بڑی اہمیت کا مظاہرہ کیا گیا ہو، کتب تاریخ میں منقول تاریخ سب لوگوں کے لیے حجت ہے اس کا انکار کرنے والا کوئی پیدا نہیں ہوا تو پھر حدیث کے معکم کس طرح پیدا ہو گئے جبکہ حدیث نقل کرنے کے لیے محدثین کے جو معیار مقرر کئے گئے ہیں دنیا کی کسی تاریخ میں نہیں پائے جاتے، لیکن اس کے باوجود دنیا کی تاریخ کو حجت و معتبر مانا جائے اور حدیث کو غیر معتبر۔

محدثین نے حدیث کو صحیح، خیر صحیح، موضوع اور غیر موضوع کے امتیاز کے لیے دو قسم کے معیار مقرر کیے ہیں:

۱۔ معیار برہانی؛ حدیث میں اگر مندرجہ ذیل امور میں سے کوئی امر پایا جائے تو وہ اس حدیث کے موضوع ہونے کی علامت ہے۔

الف؛ نص قرآنی کے مخالف ہو،

ب؛ سنت متواترہ کے خلاف ہو۔

ج؛ اجماع قطعی، یعنی اجماع صحابہ و تابعین کے خلاف ہو اور توجیہ و تاویل کی کوئی گنجائش نہ ہو۔

د؛ عقل سلیم کے خلاف ہو، لیکن عقل کا سلیم ہونا شرط ہے۔

۵۔ شریعت کے قواعد کلیہ اور مسلمہ کے خلاف ہو۔

۶۔ سلسلہ سند میں کوئی ایک راوی بھی ایسا ہو کہ اس کے بارے میں مدت العریس ایک

مرتبہ بھی جھوٹ ثابت ہو گیا ہو، اس کی کوئی بھی روایت باجماع - محدثین معتبر نہیں۔
راوی شیخی ہو، صحابہ کے مطاعن کے متعلق کوئی روایت کرے یا راوی خارجی ہو اور
اہل بیت کے مطاعن کے بارے میں کوئی روایت کرے۔

یہ معیار برہانی ہے۔ ان میں سے کوئی بھی اصل نپائی جائے تو روایت قابل قبول ہوگی
اس قدر سخت شرائط عائد کرنے کے بعد کون یہ تصور کر سکتا ہے کہ غلط روایات منقول ہوں گی اور
پھر محدثین کو انہیں بڑی مساعی، محنتوں اور جدوجہد کے بعد صحیح اور غیر صحیح کو ممتاز کر دیا، موضوعات
کی الگ فہرست امت کو دے دی۔

اس کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا نہ یہ میرا موضوع اور نہ ہی اس کو بیان کرنے کی کوئی ضرورت
حاجت ہے۔

دوسری قسم کا معیار۔

۲۔ معیار وجدانی، صحیح اور غیر صحیح کی معرفت کا معیار وجدانی یہ ہے کہ خدا داد نور فہم نور فراست
نور تقویٰ اور معرفت سے، حدیث کے سنتے ہی یہ معلوم کر لے کہ یہ قول رسول صلی اللہ علیہ
وسلم ہے یا کسی اور کا قول ہے۔

محدثین کے نزدیک یہ معیار پہلے معیار کی تائید کرتا ہے یعنی اگر دونوں معیاروں میں کسی
فرد کے ہاں تناقض کی سی صورت پیدا ہو جائے تو معیار اول کو ترجیح حاصل ہوگی۔
ان دونوں معیاروں کے بعد تاریخ کو تسلیم کرنا اور حدیث سے انکار کرنا محض ضد و
غنا پر مبنی ہے عقل و دانش، فہم و دلیل اور علم و حکمت کا اس سے دور کا واسطہ و تعلق نہیں۔
فتلك عشرة كاملة

والله المستعان علی ما تصفون۔